
ЧЕТИРИ ГОДИНЕ

"НАРОДНОГ СТУДЕНТА"
I Навршило се четири године от-

»ада се појавио први број „Народ-

Вог студента”. Тај период, а наро-

Buio задња година, испуњена је н.ч-

Ром догађаја као последицом дале-

»огежних промена насталих у да-

|i.oj изградњи социјализма у пашој

ђемљи. Те промепе одразиле су се

п на живот наше омладипгке орга-

ВизациЈе. утиснуле су и своЈ печат

ва карактер и изглед нашсг сту-

жнтског листа. ..Народни студепт”

Је постао моћно оружје у рукама

oi ишзације Народне омладинс у

Цорои за прапилно васпитапање сту-

Вената. за изграђивање лика свс-

Вног и самопрегорног градитеља

квоје социјалистичкс отаџбинс.
■Јотреба баш таквог васпитања

Диктирана Је нашом социјалистич-

ком праксом а условљсна задацима

које наша омладина има данас. а

Всутра he их имати још вишс. као

најзначајнија снага друштвеног

преображаја земље. Са страница

„Народног студсита" одјекивао Је

| глас о гигантској борби коју воде

' наши рални људи. под воћством

- Партије на челу са другом Титом,
за процпат и срсћу паше социјали-
стичке домовипе, без обзира на

ометања, контрареволуционарне ак-

те. ревизионистички став руково-

дилаца СССР и осталих информ-
бироовских зсмаља.

Међутим, и поред крулпих успе-

Ка, и поред виталности који Је по-

казао у поетављању н третирању

појсдипих питања. и поред значај-
не популарности коЈу Је стекао у

студентским масама (лист се расту-

ра у 14.000 примерака), лист у

наступајуђем периоду чекају круп-

НИ задацн. Њих Је поставнла кон-

кретиа стварност. Они вису издво-

Јени из склооа опште борбе коју
•оде нашн народи. Они имаЈу само

века специфична обележЈа коЈа од-

говараЈу прнроди живота ва Унк-

верзвтету н карактеру ваше омла-

дипске органнзације.
Неки горући проблемн веђ су ее

Јшпхлк обликоваии, j овом или о-

вом ввду на стравицама листа. За-

датак редакцнје Је да н д&ље no-

стввља х Још дубље захвата сло-

Жену проблематнку, na Једпом ши-

роком плану. По својоЈ замашности

в нелосредном деловању. истичу се

веколикз пнтања: борба за високн

квалитет студија; васшггање „у

школаМа вовог, слободног х одва-

BtHor социЈалистичког човека, чија
су схватања широка и разповрсна,

коие су туђи бирократизам и ука-

лупљеноот мисли’’; идеолошко-по-

литичко ■ опште-културно обра-
Вовање.

Иако ое честв пнсало о квалнте-

ту студиЈа, тај проблем ниЈе ра-

сматран довољно дубоко, задржа-

вало ое ва Једностраннм закључци-

ма. Масовне појаве ужурбаног н

површног рада непосредно пред вс-

пите, жигосане су, алн пажња нн-

Је увек бнла усретсређена да секод

студепата развиЈе научни ннтерес.

љубав према струци, потреба за

страном лктературом, за упознава-

в>е са новнм тековивама вауке.
Борба за виооки хвалитет студнја
Је ефикасна мера и за ликвидациЈу
свнх заостатака. Отуда Је и нужно

да ое студиозннЈе поставллЈу про-

блемн учења, да ое о њима више

дискутује. И зато у првн план тре-

ба ставитв методику рада, п.тан

саасосталног изучазања, познавање

страних језика, Јавне дискусиЈе,

рецензије, садржину семинара нде-

батних клубова. Популарксањем
тих форми н таквог начипа .рада,
лист he помоћи органкзацкјн/у бор-
бк против кампањског учења н о-

порту ннстичког става према иерама
које доносе школске управе а тичу

се увапређења наставе.

У Резолуцији Ш плекума ее ва

вхдво место нстнче задатак наших

пгкола да се у њкма васпитава сло-

бодни н одважни социјалнстички
човек „чија су схватања плгрока ■

разноврсна. комс су туђн бирокра-
тнзам н укалупљеност мисли" н да-

|м, мало нижс, наставља сс да ће-

во то „постићи размахом борбе ми-

шљења, свестраинм развијањем н-

ницијативе. слободном примепсм

врактичнвх Јгсаустава к схватања

на лвнији борбе за изградњу соци-

Јализма у нашоЈ зекљн. На тај иа-

чнн ћс и наша борба против бур-
жоаске декадевције, против реак-

дноиарних и контрареволуционар-
них схватања и метода бити много

успешнија и бржа”. На том плану

„Народнх студспт” Је већ вешто

остварио „да би се омогућмла кон-

свруктивна критпка, да би се омо-

гућило исноришђавање сзачије сна-

н добре воље, да би се подигао

ошптн шгао и развилс способпоств
св*хп (Иво-Лола Рибар). И та те-

хн>а аа се помогнс упозвавање на-

учвнх и културппх тековипа дру-

гнх народа. —■ нооиходца за изуча-
вање и развијање културпих и на-

учиих постигнућа соиственог наро-

да. правилна критика која убе-
”УДО» потстиче. тежка за крипгч-
хим усвајањем садрмаја уско nene-

зана са борбом за високи квалитет

студија ааишла је на најширн

приЈем код наше студеитске чита-

лачке публике.

На нашим факултетима. нарочито

н» оннм где се изучаваЈу хјхми-

тарне науке, долази често до ис-

кривљавања Јасних поставки, до по.

кушаја од странс поЈединапа, еве-

сно или несвесио. за стварањем мут.

пмх претстава о основама и теме-

љима наше друштвене стварностн.

Њих треба третирати кроз лист, на

њкх мора брзо и ефикасно да реа-

гира и наша штампа. Днскусиони

карактер, полсмичнм дух треба да

буду још изразитиЈа одлика „На-

родног студента". Организовање дн*

снусиЈа о поЈединим научннм и

културним проблемима супротстав-

љајући разна мишљења да би ее

усвоЈило оно које издржи сваку

критику. у суштини претставља

широку платформу а баш таква

Је потребна планске борбе за

дејну чистоту. за усвајање и при-

мену марксистичко-лењинисгичке

науке, за наоружавање студената

партиЈном, истинитом науком- А

„наша наука данас има пред гобом

задатке од великог историског зна*

чаја не само за народе ТугоелавмЈе

вего и за развитак сопијализма и

напредпо чонечанство уошпте"

(Кардељ, na свечаном заседању

Словеначке академије знаиоети в

уметности). И „овакав Рад на усва-

јању партијне пауке укључује у се-

би и борбу против данагање реви-

зиокистичке псеудопартијности на-

Уке и разних прагматистичких фал-
сификата и „теориЈз” у ГовЈетском

Сааезу. Баш нашој науци Је пало

у задатак да се досада најактивни.

Је супротставн овиј ревизији и фал-

сифнкатима'’ (Из рефсрата одржа-

ног на V копференциЈи Нсролне о-

младине Београдоког универзнтета).
На тим принципима и стварађе се

„слободни и пдважии сопијастички

човск”, коЈи ће умети да с« супрот-

отави свсму догматском, за „сваг-

Да" одређепом, „пркоритетном" н

бити споообаи за стваралачке иапо-

ре које изискуЈе нагаа ооциЈали-
стичка изградња-

Рад на опште-културном образо-

вању студената, no своЈнм органм-

зацисним формама, још ое ни)е иа

Уииверзитету усталио, а „упознава-

ње студената са освовним тековина-

ма пационалпе и светске културе'*
и помоћ да се стекне минкмално У-

метничко образовање, да огудр|гш

упознају уз нациовалну културу н

стваралачке вредности и снагу сво-

га народа, да сазлаЈу колнко су ва-

шм, „иако малн народн, увелн од

свога богатстиа
у ризницу културе

човсчанства"
значи развиЈати са-

мопоуздање, калити јединство на-

ше омладине ) борби за велнка де-

ла даиашњице. Јасно, да се овнм н«

одриче, него претпоставља н упо-

знавање са ваЈвмшим остварењима

вултуре других народа. То захтева

сопствени интерес.
На таЈ начин н досада развоврсна

проблематика студентског живота,

добиЈа Још живљи, дипамичнији ха-

рактер, бива обојена свежим ства-

ралачким Еојака. Колектив „Народ-
ног студента”, и сри они коЈи се

интересују његовкм радом, дужни
су да с* баш такав импулс живота

утисне и на страницама наше сту-

лентске штампе, Јер реалве могуђ-
иости за то постоЈе-

Наши професори - посланички кандидати

Потиче из сељачке средине.
1 1

Рођен jе у Пријепољу 1881

године. Учитељску школу је завр-

п4ио у Алексинцу. Одмах се посве-

тио изучавању сеоске социологије,

чиме се је и до данас највише ба-

вио. После атентата на краља Мк-

лана, 1898 године, морао је напу-

стити Србију. Пребегао је у Турску.

Наиме, био је учитељ српских шко-

ла по многим местма северне Ма-

кедоније и Санџака Убрзо је посгао

члан ондаитњо српске револуцио-

нарне организације „Уједињење и-

ли смрт”. Активно je учествовао у
балканским ратовима као четнпчки

војвода. ‘
После 1 светског рата ради на пи-

тању аграрне реформе. 1925 године

псновно се npaha у своје родно ме-

сто Пријепоље, као државни потсе-

крстар у пензији. Ради на задругар-

ству и припрема научни рад из

социолошког проучавања села. 1938

родине бго је изабран за хонорар-

ног професора на Правном факул-

тету Београдског универзитетита,

где предаје докторандима курс из

сеоске социологије. Истодобно је
био секретар Института за сеоску

социологију при Правном факул-
тету.

1939 године изабран је за члака

Главног и Извршног одбора СДС.

Прве голине окупације провео Је

по усташким, талијанским и немач-

ким затворима Био Је осућ:тван на

смрт. 1943 ie пребегао на ослобођену

територи Ју и од тада активно уче-

ствује у НОБ-и. Био Је претседник

Антифашистичке скупштине и Ан-

тцфашистичког већа Санџака, те

члан АВНОЈ-а и члан ПрезидиЈума
АВНОЈ-а.

1944 годинв упућен Је у Лондон
као члан споразумне владе Тито

Шубашић На задњим изборима 1945

године изабран ,ie за посланика На-

родне скупштине ФНРЈ у Већу на-

рола и посланика Наролне скуппгги-

ие СрбиЈе. Био Је министар за ко-

лонизацију Савезне владе до уки-

Др. Радивоје Увалић, декан Еко-

номског факултета, заменик је

кандидата Радуловића. дирек-

тора Boipa на листи за Веће народа

Народиог фронта НР СрбиЈе

Живот и рад овог истакнутог npo-

фесора и руководиоца на нашем

Универзитету,. и, у данима студент-

ског живота, и у периоду окупаци-

Је, пa и данас, нераздвоЈНо Је везаи

за бо»,бу, рад и успехе нахцих на-

рода. Ол јо један сд оних претстав-

ниха народног стручњака који је
читав свој рад посветио изградњи

социјализма На многобројним кур-

севима, са своје професорске кате-

Дрв, у гтредавањима и члалцима, он

васпитава и изграђује нсвог социЈа-
листичког мовека. Зато га и бирају

наши народи за свога претставкика

у највише државно тело Народ-

ну схупштину.

Рођен је 20 априла, 1912 године,

у БачкоЈ Паланци. Школу је учио

и матурирао у Илоку и Новом Са-

ду. По завршеној гимназији опреде-

л»ује се за изучавање правних на-

ука. Почиње са студијама у Бео-

рраду, али ту остаје свега годину

дана и одлааи у Париз да тамо ва-

стави са студијама. На Париоком

правном факултету дипломирао je
1934 године. Завршетах виших шко-

ла доноси први велики успех у жи-

вот младог РадивоЈа Увалића. Као

вајбољи међу студентима Правног

факултета, који су тада завршавали

студиЈе, добија на катедри кривич-

ног права прву награду града Па-

риза и назив „Л обреата” Париског

универзитета. Међутим, стручно уз-

дизање Радивоја Увалића не завр-

шава се дипломирањем. Он настав-

Сретен Вукосављевић

Др Paдивојe Увалић

дања овог министарства. Затим се

поновно вратио на Правни факул-
тет, где је постао редован професор
при катедри историЈа државе и

права.

Пре рата је сарађивао у„Полити-
ци” и „Правди”. У овим, и другим

листовима и часописима објавио је
велики број чланака и радова из

сеоске социологије Данас је управ-

ник Института за испитивање села

гтри СрпскоЈ академиЈи наука.
Осим научног рада, учествује и у

данашњем политгчком животу.
Члан Је Извршног одбора Народног

фронта Србије и Извршног одбора

НФ ЈугославиЈе. Носилац је Орде-
на ослобођења и Ордена братства и

јелинства Због заслужног рада и

несебичног залагања за добро наро-

да постављен је за заменика канлм-

дата на листи за Behe народа На-

родног фронта НР Србије.

ља са даљим изучавањем друштве-

них наука и ускоро завршава Ин-

ститут за статистику и Институт
међународних наука.

Докторирао је на катедри поли-

тичхе економиЈе Правног факултета

у Паризу Докторска дисертација je
носила наалв „Кретање цвнд на ве-

лмким светским тржиштима од

1933—1939 годинв”. Докторат Је од-

браснио са одличним успехом.
За цело време свог студирања и

боравка у Паризу др. РадивоЈе Ува-

ли-h био је један од руководилаца

организације напредне студентске

смладине Југославије. Био је њен

сехретар. У то време било је врло

важно правилно обавештавати ме-

ђународну јавност о стању и дога-

ђајима у Јутославији. Др. Радивоје
Увалић, са својим друговима, борио
се за обелодањавање прљаве поли-

тике Карађорђевића. 1937 године
он одлази као борац у Шпанију.
Још од 1935 године др. Радивоје
Увалић постао Је члан Комунистич-
ке партије. И то је прво примљен у

Комунистичку партију Француске,
на предлог наши£ претставника, а

касније је постао члан Комунистич-
ке парттцје Шпаније.

У земљу се враћа 1939 године,

Због свог доброг стручног познава-

ња правних наука био је изабран

за доцента Суботичког правног фа-
култета. Али како ондашњем поли-

цискоел није ишло у рачун

да један напредан ттрофесор васпи-

тава и уздиже правии кадар, избор

му није признат од отране Владе.
У то време долази и напад Немач-

ке на Јутославију. Bећ првих дана
укључује се др. Радивоје Увалић у

илегалан рад, а касније прелааи на

терен Топлице у нартизански одред.

На терену Јастребца о« је вршио

разне функције. И ту се, углавном,

бавио политичко-просветним радом.

Био је предавач на партиским кур-

севима.

По ослобођељу земл>е др. Радиво-
ie Увалић постављен је одмах за

доцента на Правном факултету. У

то време он ради и у Савезном ми-

нистарству индустрије. Прелазећи
на планску прнвреду Влада Народ-

не Републикр Србије поверава му

организован>е Планске комисије. У

периоду од 1946—1947 године др.

Радивоје Увалић боравио је у Сов-

јетском Савезу, где је проучавао

њихов систем планирања.

Данас је др. Радивоје Увалић де-

кан Економског факултета и шеф

катедре политичке економије на Ин-

ституту друштвених наука.

Због свог великог залагаша и по-

моћи студентима др. Радивоје Ува-

лић је један од најпознатијих и нај-

омиљенијих професора на нашем

Универзитету.

Запитан о томе како гледа на да-

нашње успехе, живот, рад и задат-

ке студената у даљој борби за из-

градњу социјализма др. Радивојв

је рекао:

„У свој шнрини свестране кул-

турне реполуције, која је тако снаж-

но захватнламилионске масе наших

нарола u омогућила им да се по-

степено ослободе оног понпжаваЈу-

ћег положаја заосталости и незна-

н.а до кога су их довели тешки у-

слови живота у капиталистичкоЈ

Југославији, значајно место заузима

наша нова уииверзитетска настава.

Универзитет је данас цостао при-

ступачан сваком грађанину наше

социјалиотичке отаџбине, који c©

oceha способним и жели да се упо-

зиа са највишим достигнућима раз-

них грана савремене науке. Није
њикакво чудо што је број студената

на нашим универзитетима и високим

школама нагло порастао и што се из

годиие у годину све више oceha

искрена жел>а знатног дела студе-

ната за што свестранијим и пот-

пунијим упознавањем свих миого-

бројних и компликованих проблема

поЈединих научних области. Наша

пародна држава створила Je такве

могућиости студирања, које ишшда

раниЈе нису постојале. Укинуто Је
плаћање школарине, настава Је по-

стала потпуно бесплатна а велики

броЈ стипендија решио Је проблем

материјалног обезбеђења студенма.

Знатна новчава и материјална сред-

ства, коЈа се сваке године додељу-

Ју за подизање студентских станбе-

них зграда, нових факултета, би-

блиотека, читаоница, научвих лабо-

раторија и свих осталих катеријал-
них услова за успешно И7вођен,е на-

ставе, доказ су велике бриге коЈу
КПЈ и органи дрхавне власти ука-

зуЈу нашим универзитетима и ви-

соким школама. Ту велику бригу
потврдио Је и Ш пленум ЦК КПЈ

коЈи Је у Резолуцији о школству

поставио нове смернице даљег раз-

ритка наше школске паставе на онаЈ
випш ниво, коЈи од њега захтевају
:;овн услови социјалистичке изград-

н.е наше земље.

Вслики значај за даље унапређе-
ље упиверзитетске наставе и разви-

так науке има борба, коју данас во-

ди КПЈ против ревизиЈе маркси-

стичко-лењинистичког
учења у

СССР-у и њему потчињеним зе-

мљама а за одбрану рсволуционар-
не доследности велике науке соци-

Јализма. Наша наука има данас све

потребне услове да се ослободи оног

догматизма и укочености мисли, ко-

Јм се тако видно изражавају у свим

ооластима савремене совЈетске нау-

ке и спутавају шен даљи развитак.

Уверен сам да he наставници н сту-

денти нашег Универзитета, спрово-

дећи у хивот РезолуциЈу Ш иле-

НУма ЦК КПЈ, све учинити да још
више помогну развитзк науке и у-

напређење наставе и искористе по-

вољве услове да брзо ликвидираЈу
оне пропусте и недостатке. који дз-

нас Још постоје у раду ваших уни-

верзитета н високих школа”.

У ЧАСТ ИЗБОРА

ТАКМИЧИ СЕ

ОМЛАДИНА
СРБИЈЕ

На позив омладигне предузећа „И-
-ван Милутииовић” да се Петогоди-
шњи план изврши за четири годи-

не одазвала се читава ралничка о-

младина Србије. Омладинске произ-

водне бригаде и групе дају такми-

чарске обавезе за премашење тро-

месечних, полугодшпњих и годи-

шњих планова, обавезе да he по-

бољшати квалитет производа, да he

благовремено склопити радне уго-

воре итд. Омладинци се. оси мтога,

обавезују да такмичење у чтаст из-

бора наставе са истим еланом и по-

сле избора.

Омладина села, која се у част из-

бора такмичи да што боље обави

пролећну сетву и заврши откуп ку-

куруза, упознаће се са Законом о

аграрно.l реформи. са правилЈгма се-

љачких радних залруга. са линијом

наше Партије и Влале у социјали-
стичком преображаlЈ села. Исто та-

ко у активима Народне омладине

на селу говориће се у тчжу предиз-

борне кампање и о шггањима извоза

који омогућује полгзање наше соп-

ствене индустрије и јачање незави-

сности земље. Питање извоза биће

Једна од тема о којима ће се гово-

рити и у омладииским групама у

рударству и у дрвиој индустрији.

У појачаном политичком раду чи-

тава омладгна Србије проучаваће

материјал из досалашњег рала На-

ролие скупштшlе и упознаће се са

најважнијим законима које је Скуп-
штгша донела.

Дз би се urro више развила поли-

тичка активност и идеолошко-поли-

тички рад у току предизборне кам-

лање, Централки комитет Народне
омгадине Србије од.лучио је да се у

организацијама обавезно проучава

материјал о карактеру жвше дожаве

и материЈал у коме се говори о жи-

воту и раду наше омладине у ковој

Јурослазији Остали материЈал про-

учаваће свака опганизација ггрема

свошм спеиигћгчтш условима и по-

гребамв Непосредно ггред изборе

проучаваће се Изборни закон i; тех-

ниха гласања. нарочито на састан-

цима млалих бирача, који садз прзи

пут гласају.

За што боље спровођење предиз-

борнс агитације при среским. град-

ским и рејонским комттетима ка-

родних одбора образовани су, или

се оснивају. активи агитатора, коЈи
he омогућтггм да прелизбориа кам-

пања допре у наЈшире масе омла-

динаца.

Омладинске културне групе. у-

метиичка друштва и мањи ансамбли

даће низ прирелби са програмом ко-

ји ће бити прилагођен изборној

кампањи Само у Веограду образо-
ваће се две веће културно-уметки-

чке групе које he гостовати на пред-

изборним приредбама у граду.

Уочи самих избора, при свттм

активима Народне омладине у Срби
Ји, организоваће се свечани састан-

ци, приредбе, логорске ватре и сли-

чио, а на сам дан избора омладин-

ои he помагати техничком апарату

изборне комисије.

Почео је трећи конгрес Народног фронта Србије
У свечано украшеној сали Колар-

чевог народног универзитета у Бео-

граду јучв је почео рад Трећи кон-

грес Народног фронта Србије. Пре
почетка рада Конгреса делегати су

устајањеи и бурним аплаузом по-

здравили улазак у салу другова А-

лександра Ранковића, Моше Пијаде,
Jlerpa Стамболића и других држав-

них и партиских руководилаца.

Конгрес Је отворио претседник

Народног фронта СрбиЈе, друт Пе-

тар Стаиболић који је поздравио

претставнике Централног комитета

КП Југославије, Президијума Наро-
днв скупштине ФНРЈ, Савезне вла-

де, Југословенскв армије, Савезног

одбора Народног фронта Јутослави-
је, Централног одбора Савеза син-

диката ЈутославиЈе, Централног од-

бора АФЖ, Главног одбора Савеза

бораца, Централног одбора Савеза

ратних војних инвалида, претстав-

нике културних организација и кул-

турне раднике, претставнике Цен-

тралног комитета Народне омлади-

нв Јутославије, претставнике орга-

иизаииЈа Народног фронта народ-

них република и претставникв рад-

них колектива.

Са својих предизборних конфе-

ренција, студенти 111 и IV год. Еко-

номског факултета чланови Народ-
не омладине, послали су поздравне

телеграме Трећем конгресу Народ-
ног фронта Срибије ■ Петру Стам-

болићу, претседнику Народног

фронта Србије у којима изражава-

Ју своЈу спремвост за извршење

претстоЈећих задатака.
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О НЕКИМ КАРАКТЕРИСТИКАМА

ИЗБОРНОГ СИСТЕМА ФНРЈ
Кроз непуки месец дана дваде-

сет и шестог марта одржаће се

избори за другу редовну Народну

окупштину. С обзиром на специфи-

чву ситуацију у којој се наша зе*

мља налази данас, ти избори и наш

изборни систем биће још један до-

принос ооцијалистичкој демократи-

Ји, шеном проширивању и даљоЈ

конкретизацији.

Историски посматрано није шири-

на изборног система увек и за сва-

ку земљу била иста. То je зависило

увек од друштвено-скономских у-

слова степена развоја, класие бор-

бе, чврстине позиција владајуће

класе, од снаге и револуционарне

свести народних маса.

Начело општости је један од сту-

бова на коме се заснива избсрни

систем демократске државе. Али, о-

но као такво да би и стварно од-

говарало своме слову мора да

буде ошхгте и у логичном и у кон-

кретно-историском смислу; мора

да буде без икаквих концеси-

ја владајућих преживелих кла-

са; мора да буде такво и у тер-

минолошком и у садржинском

смислу. Историја, па и ова најно-

вија, нам даје дивну фабулу о

развоју овог приндипа. Она нам го-

вори да је од општости, као прав-

ног израза демократичности у избор-

ном систему монополистичке држа-

ве, дгшас остало управо и само тер-

минолошко значеше тог појма. Са-

мо у државици Албана (САД), у ко-

јој живи 2,830.000 становника, од

чега 970.000 Црнаца, у изборима за

Конгрес и претседника републике
у новембру 1911 године гласало је,

због високе изборне таксе, свега

213.000 лица, што значи маше од

10%. Преко 5,000.000 Американаца

реновно не гласају због неписмено-

сти. Од Црнаца се тражи да знају

читати библију да би имали бирач-

ко право. Бирачко право се уз оста-

ле услове стиче тек од 21 до 25 го-

дина. Све су које го-

воре о губљешу правног смисла о-

вог принципа. Томе начелу се у то-

талитарним фашистичким држава-

ма не дозвољава чак ни формално-

правна егзистенција, јер она навод-

но претставља „застареле либерали-

стичке идеје), И. Лешин Је, студи-

рајући ову појаву унакажаваша оп-

штег изборног права и сву демаго-

гијУ буржоаске демократије, писао

следеће: „Ако поближе погледамо

механизам капиталистичке демо-

кратије видећемо свугде и на сва-

ком месту, и у „ситнијим”, тобоже

ситнијим, појединостима изборног

права (цензус сталног боравка, ис-

кључеше жене итд.), и у техници

претставничких скупштина, и у

стварним запрекама које се чине

праву избора, („Јавне зграде нису

за просјаке”), и у чистој организа-

цији свакодневне штампе итд. итд,

видећемо свуда само ограничеша

демократизма. Та ограничеша, изу-

зимаше, искључеша, запреке за си-

пзгледају ситна али узе-

та наводпо та ограничења искљу-

чују, кзбацују сиромашне слојеве

из политике, из активног учешћа у

демократији”.
Наша социјалистичка демократи-

ја, „оружје радног народа у борби

за социјализам’’, обезбедила је ствар

но и наддоследније саглашавање

теорије и праксе, реалну примену

начела општости итд. Нбш Закон о

изборима (и не само он), и ггракса

наших досадашших избора и уоп-

ште марксистичко-лешинистичко

начело поштоваша основних права

човека, показују сву садржајност

нашег начела општости. Као резул-

тат тога данас десет и по милиона

становника ФНРЈ, дакле, две тре-

ћине целокупног становништва

ФНРЈ, имају право да бирају и

буду бирани. За сва лица, оба по-

ла, од 18 година па на више без и-

каквих ограничеша у погледу на-

родности, имовног цензуса, степена

образованости, пребивалишта, и-

зузев нормалних ограничења за ДУ*

шевно болеона лица и лица која су

судском пресудом лишена грађан-

ских права постоји и субјектив-

но право и објективна могућност да

бцрају своје претставнике за Народ-

ну окупштину, Дакле, консеквентна

сагласност прокламоваша и реали-

зације овог демократског права кроз

манифестацију дијалектичког Је-

динстза форме и садржине.

Као други, исто тако важан, прип-

цип демократског изборног систе-

ма, који постоји као израз пуне рав-

ноправности грађана који уживају

изборно право јесте принцип по ко-

јем бирачи имају право на само Је-

дан глас у истим изборима. Ни ту

буржоазија хшје остала доследна

сама себи. И ту је од једнаког пра-

ва гласа за све грађане остала са-

мо карикатура. Кроз дискрими-

нацију по националној оспови, кроз

увођење „квалификовапих” или

„профосионалних” гласова, кроз

„изборне геометрије” и много и мно-

го других махинација, буржоазија

постиже да у парламентима има

сигурне заштитнике сзојих интере-

са „професионалне политичаре"

и „адвокате експлоатације”. Ина-

че, како би се друкчије могла и об-

јаснити чишеница да су доскора „у

Енглеској дипломирани студенти

појединих универзитета имали, по-

ред свог редовног, и други, универ-

злтечски глас, односно могли да

гласају за изборе у сврм месту ста-

новања, у исто време имајући пра-

во да гласају и за изборе који се

обавл»ају у униворзитстскиги цен-

трима ..илп „да Је у изборноЈ Је-

диници Лоадопског Ситија, коЈи je

центар енглесхих и светских бана-

ка и привредних предузећа, било у

бирачке спискове уведено 44 900 би-

рача, док целокупно станопништво

овог дела Лоидона изкоси само

11.000 од коЈкх су свега 7.000 бира-

чи". А таквих прпмера пије мало.

Код иас ради обезбеђеша ове )ед*

накоети грађана сваки бирач може

бити уввден само у један бирачкт

сггисак. Код нас нема Јтераачопраа-

ности на нациокалној бази. нема

разлике између активног и пасив-

ног права гласа, национзлпе ма-

шине илтају сва права као и остали

народи Југославије имају правс

Да пропорционално своме броЈу кан-

дидују и бирају своје протставнике.

У социјалистичкој Југославир; нема

'Л не може бити мањинско-класне и

експлоататорске владавпне друш-

твено условљене стварном неједка-

кошћу међу грађанима Нзпротив,

социјалистичка ЈугославиЈа, као

братска заједница равнолратшх

народа, и претпоставља Једнако би-

рачко право за своЈе грађане као

„лотчну последицу и даљу потвр-

ду onurrer изборног права”.

Даља карактеристика демократ-

ског изборнот система је непосред-

ност изборног права. Кроз непосред-

не пзборе социјалистичка држава

најбоље обезбеђуЈе принцип народ-

ног суверенитета, „по коме народ

сам непосредно формира својом во-

љлм све претставничке органе др-

жавне власти од горе до доле”. У

ратним приликама, као и због спе-

цифичног друштвеног и политичког

развоЈа и услова може и у соција-

листичкој земљи бити посредних

избора, али они претстављају увек

и само „мање развиЈену, прелазну и

привремену форму у изградши со-

ииЈалистичке демократије".

Принцип тајности избора, као

даљи израз демократичности избор-

ног система, узет заједно са гор-

њим принципима, претставља склад-

но систематизовану афирмациЈу со-

цијалистичког демократизма у из-

борном систему ИсториЈа и пракса

познаЈу два облика гласања Јав-

но и тајно. Потпуна амтономиЈа во-

ље маса никада ниЈе била у складу

са интересима буржоазиЈе. Системом

Јавног гласања управо Је и обЈављен

рат неприкосновености аутономиЈе

воље „малог” човека Кроз демаго-

шке фразе о томе како Је јавно
гласање „тобоже имало за циљ да

учврсти морал гласача, да покаже

њихову дисциплину и грађанску

кураж”, уствари се ишло ка потпу-

ном онемогућавању слободног изра-

жавања воље бирача. Јавно гласа-

ње карактеристично по претшама,

уценама и принуди значило је пра-

ву изборну лакрдиЈу, значило је

кукавичлук и страх монархофаши-
стичке диктатуре (на пример у ста-

poj ЈугославиЈи), страх уплашене

буржоазије од набујалих снага ре-

волуције. СоциЈалистичка демокра-

тиЈа код нас кроз таЈно гласаше

стварно и наЈдоследниЈе омогућуЈе

поштоваше мишљења грађана. И

сама техника гласања (гуменим ку-

глицама), постављање „кутиЈе без

листе” још више истичу да наша

народна власт шттгги аутономиЈу

воље.

У проЈекту Декрета о праву опо-

зива Лешин је писао: „Ма каква би-

ла изборна установа или скупшти-

на претставника, као истински де-

мократски и стварни претставник

народа може се сматрати само она},

коЈи Је изабран под условима приз-

наша права опозивања депутата од

стране бирача”. Несумњиво Је да

право опозива у највишој мери по-

казује колико народни посланик

мора да зна да је он претстазник

народа. Наука марксизма-лењиниз-

ма у области теорије државе и из-

борног система, па значи и наш но-

ви Закон о избору народних посла-

ника Народне скупштине ФНРЈ, ис-

тичу нарочито начело да су „иза-

брани народни посланици одговоони

за свој рад бирачима и могу бити

опозвани”. Колика се важност при-

даје праву опозива види се и по то-

ме што је на V ванредном заседа-

њу Прве редовне Народне скупшти-

не ФНРЈ одређено да се има до-

нети и посебним закопом регулиса-

ти право опозива,

Међутим, док се право опозива у

нашем изборном систему нарочито

истиче, док оно у нашем изборном

систему егзистира као „неизбежна

последица основних начела органи-

зациЈе народпе демократиЈе и соци-

Јалистичке државе, дотле је оно у

буржоаским земљама скоро сасвим

дегенерисано у Један стари поли-

тички инструменат, коЈи је зарђао

■ Од неупотребљавања”.Данас се пра-

во опозива у највећем броЈу бур-

жоаских држава и не помиње у у-

ставима, а има и земаља где се

„чак и изричито забрањује”
ч

Јер,

на крају. како и може бити опозива

тамо где и сами избори једи-

-чо да се „владајућа званична пар-

тија ... „легитимише” и да со ве-

же за „народну вољу”, коЈа се на-

пушта дефинитивно зл време тра-

Јања мандата претставничких тела.

И ниЈе ни претерано ии чудновато

када један француски политички

писац духовито примоћује да су на-

родни посланици у ФранпускоЈ, у-

ствари, пре „парламептарни срескн

начелници” него заотупници наро-

' да.

Али, није са овим примерима ис-

црпљена листа свакоЈаких махина-

ција класе, коју је историја осуди-

ла на смрт. Тешко је таЈ „трезор”

исцрпсти. Ипак, да поменемо jom и

једну од изјава самих „газда", тих

„трезора” лажи и подвала, да ви-

димо шта они сами мисле о тсме.

Амерички публициста Џорц Селдес

у својој кшизи „Ти то не смеш чи-

нити” цитира краља лажи и сенза-

ција, тада младог нозинара Херста,

шта мисли он „о улрзи монопола у

вршењу кандидатуре претставника

партије за претседника и посланика

за Конгрес”. Његова ондашша запа-

жаша претстављају. уствари, класи-

чан пример мишљеаз фииансиске

олигархије о томе даиг.с: „Ми још,

каже Херст, одржазамо републи-
канску форлг.’ владавине. Али, пи-

таЈмо се ко коптролише примарпе

пзборе. на коЈима се именују кан-

дИдати? Трустови! Ко коптролише

комгрег страпке? Трустоги! Ко коп-

тролише машиперЈу избора? Тру

стови! Ко je тај власник, газда из-

борних опаратг- и изабраких каиди-

дата? Јесу лк онк прстставгшци на-

рода или трустова? Нека сваки по-

штен човек истинито одговори ча о-

во гтитаи>е, Ако трустови чине све

ово, а они, заиста, чгине, можемо ли

ми и даље тврдити да влада народ?
Не! Ово је владавипа једне одређе-

пе класе”. Зар треба овоме не>

ки комеитар! Сама изјава говори за

себе. Нли. Сада су одржани избори
за бр&|тански Доњи дом По британ-
ском изборном закону, формално у-

зевпги, нема неких ограничења да

би се неко кандидовао ту треба

да те једно лиие предложи и свега

осам лица ona.l предлог писмено по-

ДУпру. Међутим, ту се јавља „све-

га” једна техничка, али у најве-
ћем броју одлучујућа тешкоћа.

Мора се положити у Енглеској по-

знати „доппзит”, кауција од 150 фун-
ти стерлинга (то износи од прилике

петомесечну плату једног енглеског

рудара), па да би кандидација би-

ла пуповажна Додуше, та се кау-

ција врађа после избора кандидату.

који ,1е на изборима изгубио осим у

случају да не добије ни једну ос-

мину од укупног броја гласова, али,

како може сиромашан грађанин,

радник Британије, положити као

кауцију толику суму кад једва са-

ставља „крај с крајем”?! И не само

кауцију већ и остале трошкове о-

ко његове кандидатуре, који прела-

зе и даљих 100 фунти!

Код нас по члану 26 Закона о из-

бору народних посланика Народне

скупЈцтине ФНРЈ „предлог канди-

датуре за народцог посланика Са-

везног веђа мора бити потписан од

100 бирача из најмање половине ме-

ста, односно градова, на подручју

изборног среза за који се поставља

кандидат”. То је све и једино.

Да ли ту има неких стварних пре-

прека кандидатури? Не! Управо,

сама формулација овог члана јасно

потенцира тежњу народне власти

да постављаше кандмдатуре одгова-

ра интересима бирача. Дакле, опет

нераскидиво јединство речи и дела,

теорије и праксе, форме и садржи-

не. А такав је цео наш социјали-

стички државни механизам, у

томе је снага наше социјалиспЈчке
демократије.

Новим изборним Законом наш из-

борни систем се још више демокра-

тизовао. Претставничка основа на-

ше Народне скупштине проширена

је нови Закон предвиђа да се за

Савезно веће на сваких 40.000 ста-

новника изабере по један народни

посланик (прошлих избора је било

на 50.000 становника). За разлику

од прошле Народне скупштине

ова he имати 82 народна по-

сланика више дакле укугшо 620

посланика, од тога Савезно веће

405 и Behe народа 215. Ово проши-

реше претставничког тела логична

је последица великих успеха у на-

шој социјалистичкој изградњи и да-

љег развитка наше демократије

кроз последње четири године. Из

социјалистичког такмичења израсли

су многи Сиротановићи, Шкобићи,

Мијатовићи, истакли су се многи

вишеструки ударници, новатори,

рационализатори, људи који су сво-

јим радом и заслужили да се кан-

дидују, да представљају своје кра-

јеве и радне колективе у роховном

органу државне власти. Узалуд ин-

формбироовска пискарала и радио

станице још у напред прк>глашавају

наше изборе „незаконитим". Узалуд

се упињу да пред комунистичким

покретима и радним масама у све-

ту сакрију истину о социјалистич-

кој Југославији, и неразрушивом је-

динству народа Југославије, о со-

цијалистичкој изградњи у нашој зе-

мљи, о нераскидивој вези Партије

са масама. Узалуд нас мрзе са без-

граничном злобом историја ме-

ђународног радничког покрета их

неће заборавити Марксизам-лењи-

низам је узек у ссбл налазио снаге

да одбрани своје право на живот,

да би затим био Iош здравији и још

виталнији.

Мплета ДАМЊАНОВИЋ

студент Правног факултета

ЗА БОЉИ КВАЛИТЕТ ЗНАЊА

Нашипрофесори
о квалитету испита

Проблем полаган>а заосталих и ре-

довних исгтита на Техничкој вели-

кој школи је још увек у току реша-

вак>а Али, као л на осталим факул-

тетама, решаваље тог проблема па-

ти од једностраности Углавном, сва

пажња посвећивала се квантитету.

често заборавивши на квалитет и

пе схватајући да је само у једшх-

ству квантитета и квалитета једи-

но могуће peuieibe проблема испита.

То се особито испољило у јануар-

ском исггитном року, који је био од-

лучујући за лаље школовање мно-

гих студената.
.

Електро-технички факултет је од

самог почетка школске године по-

светио велику пажњу квалитету за-

осталих и редовних испита. Струч-

ни одбор после озбиљних разматра-

ња изабрао је две главне форме ра-

да: консултационе групе и стручне

комискје Још од оснивања ових

група радило се на томе да број

другова у поједштим групама буде

што мањи ради бољег фуикциони-

сања Каснија пракса показала је

гтравилност оваквог става. Уколико

le број другова у консултационим

групама био мањи (као на петој го-

дини) утолико је успех био бољи.

Консултационе групе нису постав-

љене на бази система учеша, него

као форма продубљавања индиви-

дуално проученог материјала. Сла-

бијим ђацима помагали су одлични.

Ако се кад десило да студент дође

неспрема« на консултације, струч-

на комисија (обично састављена од 3

до 4 најбоља студента, која ради у

сжвиру групе Народне омладиие) и-

иала је за задатак да појединачно

разговара са другом и да му на вре-

ме помогне и укаже на последице

таквога рада.

На овај начин успело је да се ак-

тивизирају све године Факултета и

ца се упоредо са борбом за кваити-

тет гговедз и борба за квалитет. Ка-

кав је резултат имао схвакав рад ор-

ганизације може се видети из сле-

дећих илустрација: , све године Е-

лектро-техничког факултета хтрија-

аиле су 2.007 исгтита, а обавеза је

била мања 1929 испита. Од тога

је предложено 1.222, што би у процен

тима изнело 62®/о (то знвчји, према

досадашњим гкадацима, нај-већи про-

ценат на Техиичкој великој школи,

У исто време средња оцена је 7,

што, такође. згиачи и најбољи ква-

Лlитет) пало је 488 шш 24%, одуста-

ло 297 или 15%. Ово је за послед-

њих нелсаттико иопитних рохова нај-

већи успех. Карактеристично је да

је ква.титет редовинх испита бко

бољи од квалитета заосталих испи-

та, што се по мишљењу стручног

референта школе објанхњава тиме

да се у редовшхм роковима јављају

најбољи, односно вреднији ђаци.

Карактеристично Је и то да вели-

ких отступања у резултатима испи-

та и организације код пајединих

година, нема. То се може видеги ако

се пође од кратке анализе рада сва-

ке године.

Руководство је на свим састанци-

ма актива Народне омладине ттод-

влачило потребу редовнот
гтосећива-

ња предавања, као гаранцију успе-

ха. 90% студената прве године по-

сећује редовно сва предавања, што

је. свакако имало позитивног у-

плгтва на исход колоквија: и брк>ј и

квалитет Је јући. На дру-

гој години није исти случај. Преда-

вања посећује далеко мањи број

(око 50%), што се, такође, одразило

на њихове испите. На иопиту отпор-

ност материјала (коме стручни од-

боо године није посветио довољно

пажње) свега је 45°/* положило, 27%

пало и толико одустало. Демостра-

ције če нису могле одржавати због

великог броја заосталих испита.

Трећа година имала ie наЈвећи броЈ

заосталих испита. Због тога је мо-

рала наЈвећу пажњу посветити по-

лагзњу пре свега тих исттта. У томе

Је управо и узрок наЈслабијем ква-

лмтету испита на факултету (ма да

је дала највећи број испита). Четвр-

та и пета годииа су испшски при-

мер за подоажавање млађих годтгаа.

Не само редовно посећивање преда-

вања већ и добра. организација кон-

султациоких група обезбедили су

и>l на)бољи резултат. Такп је про-

ценат положених испита на четвр-

Toi годигГи 70%. са средњом оценом

7.96. Сличан је случа) и са петом

годииом.

Из свега озога може се закључити

да 5е Етектро-технички факултет
гпоименио у своме раду најефикас-

rmie (ћорме рада у циљу побољша-

ња квалитета испита, а што се sасно

вмцм из гезултата ттспита скоро свих

n'.T’vra истгу факултета.

М. Ђ.

Учење Је, за студенте Правног,

као и осталих факултета, престало

да буде само један од многих сек-

тора, за који се често налазило

мање времена него за остала „ва-

жнија” задужења. За велику већи-

ну студената оно Је заиста постало

основни задатак. У томе је и нај-
већи успех организације Народне

омладине на.факултету, |веног по-

литичког рада. Сталцим деловањем

организације по питању учења, о-

безбеђује се из рока у рок узлазна

линија успеха на испитима. То је

показао и јануарски испитни рок.

Палих и одусталих је мање него

раније; нарочито је значајно велико

смањење одустајања. Фиктивног по-

лагања, које се поЈавило у првој фа-

зи борбе против одустајаша, такође

нигје било.

Али, број положених испита, број

дипломираних правника само Је Је-

дна ограна успеха у испуњавашу

плаиа кадрова. Квалитет знања ка-

дрова је друга битна страна. „Бор-

ба за план Је борба за квалитет зна-

ња... (Ђилас на Ш пленуму ЦК

КПЈ). Иначе, остварење плана је

само формаЈгао; да би се стварно

испунио план, важно је увек знати

како стоји ствар са квалитетом.

Грубо узевши, мањи број слабих

оцена на испип.ма ка Правном фа-

култету, веК је известан знак бо-

л>ег учења студената, Али, захтев

за квалитет знања свести на овај

мишгмум, то је сасвим недовол>но.

Појам: виши квалитет знања и-

ма много пунији, разноврснији са-

држај.

Корисно је чути шта о овоме ми-

сле поједини наши наставници,

о својим предметима, у овом испит-

ном року.

Професор Гамс је задоволлн успе-

хом из грађанског права. Рани-

јих ркжова успех је био слаб. Ту и

тамо се чуло да је професор Гамс

од грађанског права, и иначе те-

шког и обимног предмета, направио

„баука”. У ствари, професор Гамс

само има врло солидан критеријум
оцењгвања. Студенти су постепено

увидели да му морају супротстави-

ти и врло солидно учење. Тако су

со најзад сложили са професором
Гамсом и нису ни приметили кад

Је нестало „баука”. Зато профессф
Гамс може да изјави; „ОваЈ рок Је

бољи од досадашњих. Има сраз-

мерно мало шестица. Било је мало

онот знања које се грашгчи са не-

знањем. Преовлађују боље оцене”.

Али, као значајан недостатак, он

истиче апстрактни начин учења.

Има на испиту људи коЈи добро ре-

зонују и успешно решавају кон-

кретне примере, али има и „митра-

љеза” како их зове професор

Гамс, који у једном даху избаце

сва правила и норме, а покваре се

чпм се од њих затражи оно чега

нема директно у књизи. „Зато сам

овога рока нарочито на томе инси-

стпрао; не треба читати много пута,

а ги бар једанпут треба прочитати

размишљајући.” Као добре ггримере
он наводи Драгомира Павловићд,
Милана Радомировића и Драгутина
Мартића који су заједно учили, ди-

скутовали и положили са 10.

Професор СтЈепановић, за испите

из административног права (општд

део), дао Је слично иишљеше; успе.х

је добар, али се студенти морају о-

слободити књишког учења. Морају
се сналазити и у питашима за која

одговор не налазе директно у књи-

гама. /

Ниједан студент у Јануарском

року није имао cpehe, (бол>е то-

лико знања) да из међународног

приватног права добије 9 или 10.

Ипак, професор Јездић је задовоља«

успехом: палих и одусталих није би-

ло много, а оцена изнад 6 било Је
више него прошлих рхжова. Само га

Је изненадило да један студент на ис-

питу није знао да каже неки гра-

ђанско-правни однос (рекао је да Је
то држављанство), а други шта је
то исправа. Ово је наравно недоста-

так основног правничког знаша.

Један део кандидата полагао Јо

овог рока екоиомиЈу Г код професо-

ра Сергија ДимитриЈевића. Ако за-

питате за успех, професор Сергијо
ће дићи руке и рећи да никад ниЈо
имао слабији рок, „а требало би при-

менити строжији критериЈум... вси-

слим да ме убрајају у оне „блажв”.
Ниво знања је скандалозан. Десило

се чак да кандидат не одгооори нм

једну реч на питање шта је капита*

листички начин производње. Нисам

веровао, три пут сам понавл>ао пи-

тање па ништа” (на оваказ неу-

спех из овако важног предмета, oj>»

ганизација би морала да обрати на*

рочиту пажњу). ово би се могло

рећи и за римско право. „Релатив-

но Је мали процекат палих каже

професор Стојчевић али је оп*

шти ниво знања слаб. Студенти ма-

ло уче и то догматски. Мало јо И«

сториског гледања, повезивања, чи-

њенице се уче механички. То јо о»

сновни недостатак у учењу римско?

права.

Позабавити со над књитом —то

је, наравно, ггрви корак у учењу. Ја*

нуарски испитни рок је хкжазао да

Још има студената који дрђу на и-

спит, а да не учине ни овај први

корак. То Је, ва пример, онај сту*

дент, који ништа не зна да каже о

легис-акционом поступку у римскоМ

гграву, или о капиталисгичком на-

чину производње. Али, данас Је веђ

актуелна и друга ствар: како се по-

забавити над књигом. Захтев за

самосталним резоновањем на основу

онога што се прочита у књизи за

стваршам усвајањем звања, oceha се

код свих професора кад говоре о

квалитету одговора на испитима. А

зрели одговори на испитима посга-

he масовна појава утолико, уколико

ce ликвидира кампањско учеље.

Тек тада he студенти „имати вре-

мена” да користе све форме струч-

вог рада, да дискутују, размишљају

о предмету. Захтев за квалчггетом,

не може се нтгкако одвојити од бор-
бв против кампањског учења.

У вези са квалитетом испита, ин-

гересантна су запажања профеоо-
ра Дра’-ослава Јанковића са испита

из историјв државе и права народа

ФНРЈ: „Ранијих рокова приметио

сам да студенти са општим знањем

т марксизма (често само са фраза-

ма) излазе на испит... Као да неко

опште знање из маржсизма дај% пра-

во да се историја не учи. Зато сам

свог рока нарочито заоштрио значај
познаваља историских чињеница.

Пада у очи и основно непознавање

наше политичке историје: не зна ce

када Је био Први устанак, а Цар

Душан се ггребацуЈе за неколико

векова...*’

Ова појава извлачења неким

општим знањем (ако се то тако мо-

же назвати), и фразама, нарочито Je

актуелна у овом предмету, Али има

и специјалних носиоца ове појаве,

студената који њу уносе у друге,

па и све предмете које они прлажу.

На пр.: Шпиро Липовац Је чак и па

грађанско право, пред професора

Гамса, пошао „наоружан” само

слнчшш фразама и опширним при-

чама. Али професор Гамс, ево већ

чстврти пут не попушта пред овим

„оружјем” и обара га. А Шпиро

Липовац може да научи.

И 0 овој појави, покушају блефи-

рања на испитима, и e њешш но-

сиоцима треба да се позабави ор-

панкзација Народнв омладинв.

Р. У.
Ila Медицкнскои факултету сгудеати првс године полажу испит из физиологијс

Није редак случај да су студенти користили свако место да што више

употпуне своје знање
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КУЛТУРА И УМЕТНОСТ
ФЕСТИВАЛСКЕ ПРИПРЕМЕ КУЛТУРНО-УМЕСТНИЧКОГ ДРУШТВА "Слободан Принцип Сељо"

Тешко је сада одредигги које је

рушгво најбоље у припремама за

прилски фестивал, али се, ипак,

оже рећи која предљаче а која из-

ггају. Култухжо-уметниука дру-

[тва Техничке велике школе, По-

опривредног и Шумарског факул-

!та и Медидинске велике школе

раакла су прилично у спреиању

естивалског програма, а друштво

савног факултета и секције

S ДЛФ-а изосгају.

Културно-умеггогчко друштвоТе-

*цичке велте школе „Слободан

Шџгтџт" ради са четири секције:

вфолклорном,
драмском и

Хорска је спремила тр-и

аежба још три. Културна

) увежбала кораке четири

апског, македонског, хр-

велешког, а сада прелази

л>ан>е тих сплетова. Драм-

:Ја је одржала преко 20

ше „Малограђани" са чи-

почеће и са сценским по-

IL

друтптво, за организацио-

ћење неоспорно je важна

а Управе друштва са Ко-

-Iародне омладине. Ту ко-

ефдтгацију друштво „Слободан

Принцип“ }е реализовало, иако не

|Нарочито
добра сарадња

Комитегом Народне о-

Гехничке велике школе,

а нешто слабија ra фа-

комитетима. Пов;_х?мено

imi састашш Комитета и

штва. где је дискутовано

iMa за фестивал. Поред

итво „Слободан Прмн-

!ЛО једну новину у коор-

ада Управе друштва и

Гародне омладине, На пе-

:аној скутштпш Друштва

i изабран и по један члан

:ог комитета са свих фа-

к+лтета Техничке велттке школе.

ШДруга добра страна делатности

Друиггва је разноврсна агитација.

3 i агитагтију се користе огласната-

ила, а, затим, два пута недељно да-

Ју емисије преко разгласне станице

п соле. Ових дана успоставиће се и

нарочита огласна табла, на којој he

о- пропаптрати Априлски фестивал

п тем графикона, фотографија,кри-

t '.а. похвала итд. Сем овог утграва

друштва је организовала низ пре-

жавања из области марксистичког

Ихватања уметности и разна струч-

На предавања са дискусијама. Све је

Шо одржазано у оквиру сежција,

'Желог Друштва или Техгогчке вели-

jfce школе. Обавл>ан>ем овако живе и

даеспране уметгосчке делатности

Лфуштво је заинтереоовало студенте

| С©вд;иг)ама Је пружева и неопход-

Вш стручна помоћ. За сгручне руко-

Р&адиоце Друштво месечно издаје око

16.000 динара. Хорска секција има

диригента и два корепетитора,

Шфолклорна два струнна руководио-

»а, а драмска и ликовна по једног.

цуво много доприноси квалмтету

ЖпремажЈГ ггрограма, обезбеђује пра-

Н»цсне шггерпретгције и поотав-

аУсекцггјама. које су радиле, ос-

'Шргтл слабост је била недавољна

е т нција и ојрганизациона чврсти-

на. Друштво је од 500 имало 250 ак-

тгвттх чланова. Често Је испадало

jya, просечно, ггоЈадинац долвзи па

:.Шкасу тређу пробу. Хор, који броји

ШБO чланова, имао Је на пробама по

ШВрO, а некада далеко маље. У фолк-

Ћарау сешр«ју Је од 125 долазило

5 —4O, у драмску од 90 долазкло 40,

' Дтпгпгпну
од 125 посеђивало је 60

Илаиооа. То Је ометало ггост»вл>ање

»рограиа и захтевало непрекидно

вонавл>ан>в веђ пређених ствари.

јВђко на пример, у драмској секци-

w виЈе се могло дуто због тога у-

Жврдити и гводелнти улоге, а када су

бт ie подел>ене онда је сваки недо-

Штзах. оагетао пробу.
F Проблем недоласка на ттробе сех-

РЧИја, карактериспгчан Је за сва на-

ша друтптеа и секције. Начини и

за поправљање тог стања

сс' разЈГРГчити. За Техничку велику

Нкплу нцЈбоље би било да се то по-

tpemi ттречгапћавањем чланова Дру-

штва, избацивањем неактивних и

да престане трка за квантотетом.

Затим, требало би бол>е остварити

евиденцију и стално поставл>атн то

питање преко Комитета Народне о-

младтше.

Други недостатак у раду Друштва

је непотпуно испуњавање
планова

секција. Хорска секција је предвиг

дела да cnpe\m 11 песама. У току

четири месеца рада спремљене су

потпуно три, три се припремају, а

пет још кије ни почето Значи, Дру-

штво хоће за још месец и по дана,

колико нас дели од Фестивала да

спреми пет и заврши три пес»е.

Фолклорна секција је хтела да ство-

ри групе по кореографским областп-

ма, али нередовно долажење на rtpo-

бе покварило је тај план. Из приме-

ра ове две секције можемо закљу-

чити још један недостатак. не само

за секције друштва Техкичке вели-

ке школе, него и свих друштава; ?а-

-ставл>ање великих планова, на по-

четку рада, а, касније, слабо испу-

њавање тих планова. Када бмсмо

анализирали програме и рад оста-

лих друштава вероватно бисмо мко-

го тога нашли. А боље је да се дру-

штва оријентишу на мањи кванти-

тет и бољи квалитет, него на губље-

ње главе у великим плановима.

Друштву .Слободан Принцип*,

као Доуштву које је прошле године

заузело прво место на Фестивалу,

мора се пребацити због тога што ни-

Је обратило никакву пажњу на о-

стале секцкје и гране дслатности

Друштва Досада су радиле четири

секције, а остале не. Оркестар се

ствара, рецитаторска секција на-

лази се у формирању, балет У Цвр-

спективи, а уметничко читање као

да је заборављено. На прошлогоди-

шњем Фестивалу било је случа]ева

да се пред сам иступ трахси пратња

солисти или слично. Ове године се

не сме то дозволити, том пре агго

су приттреме зд Фесптаа л почеле

•

миого раније и што су састављзни

програми иступања друштава. Зтго

се ове годнне иступи солиста мора-

ју солидно припремити, рецитагори

трсба да прођу и кроз краћи курс а

и да добро обраде рецтггације. По-

ред овог, мора се обратити пажња

и на идеЈност рецитација и одлома-

ка за уметкичко читање. Међу сту-

дентима Управа друштва је мо гла

много раиије пронађи снаге и поче-

ти спремање. Тако би изостало пот-

цен>ивање ових грана делатносто

Друштва и изашли би на Фестивал

солидније спремљени.

На ванредној скупштини Дру-

штва. одржаноЈ пре читири дапа,

доста Је дискутозано о припремлма

за Фестивал. Заказано Је и такмиче-

ње међу секциЈама, То he. свакако,

бити још једно плус да културно-

уметничко друштво „Слободан

Принцип” заузме и на Априлском

фестивалу завидно место.

Д. Ђ. Р. РУВАРАЦ: РУДАРИ (припрема за графику)
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КУЛТУРНА РУБРИКА
Орган Народне омладине Загре-

бачког свеучилишта „Студентск/1

лнст” заузима данас значајно ме-

сто у нашој омладинској штампи.

Обележавајући свој развојни пут

сталним квалитативним напредком,

лист је успео да се активно и ства-

ралачки укључи у живот Загребач-

ког свеучилишта. да на сво]им

страницама одрази богатство и раз-

новрсност, како стручног, тако и

осталог рада загребачких студена-

та.

Прелиставајући изашле примерке

листа у току посладн.их пет месе-

ци 22 37/1949 и 1

4/1950) није тешко приметити да су

за идејно-васпитну улогу лмста од

посебиог значаја напори и успеси

његове културне рубрике. Кроз

чланке и прилоге, дописе, осврте и

критике, рубрика преко својих

страница третира бројна питања из

области културе и уметности. било

да су она практично везана за кул-

турна, научна или уметничка стрем

љења загребачких студената. било

да се са њима захвата и шира npo-

блематика. Иако можда специфич-

ности многих проблема о којима се

пише на културној страни „Сту-

дентеког листа" нису дорасле снага-

ма са којима она располаже, рубри-

ка увек успева да својим чланци-

ма да потребну актуелност и темат-

ску разноврсност, која је довољна

да привуче пажњу читалаца. По

својој актуелности и разноврсно-

сти културна рубрика „Студентског

листа" стоји данас изнад многих

културних рубрика наших омла-

динских листова а посебно студент-

ских, у којима још увек има ша-

блона у одабирању и обради

ријала.

Књижевној критици и разним

приказима културна рубркка „Сту-
дентског листа” даје највише ме-

ста. Рубрика доноси приказе на

филмове, осврте на музички живот

Загреба, упознаје са репертоаром

Загребачког позоришта, објављујо

књижевне критике, рецензије итд.

Актуелност ове подрубрике и ње-

на тесна повезаност са уметничтгим

и културним догађајима у Загрсбу,

а затим и у земљи, даје посебну за-

нимљивост читавом листу.

Пратећи концертни живот у За-

гребу „Студентски лист” доноси

низ приказа на концертна извође-

ња доиаћих и страних извођача,

користећи увек прилику да опшир-

но упозна читаоца с музичким де-

лима и њиховим ауторима („Два ли-

ричара Григ и Чајковски, „Студ,
лист број 2/1950 г., О дјелима са два

концерта Енрика Маинардија бр.

3/1950 г. итд.). Међу освртима на

позоришни живот Загреба својим

квалитетом истиче се приказ на

премијеру нашег домаћег балета

„Охрилска легенда”. Поред овог

приказа ..Студентски лист" је у по*

менутим бројевима донео и друге

чланке који доприносе популариса-

њу дела лаше ломађе уметности и

упознавању студената са нашим

културним наслеђем (О народном

пјесништву из НОБ-е бр. 32/1949

год., О фрескама Винћенца v црк-

ви на Шкривинама бр. 1 1950 год.,

Анте Ковачиђ бр. ЗЧ/1949 год. итд.).

Чланак „О карикатури” (бр. 4/1950

год.) писан поводом додељивања на-

граде Савезне владе нашем позна-

том карикатуристи Шеру Крижани-

hy, поред добро датог приказа раз-

воЈа карикатуре у свету. истмчв

значај и карактеристике ПЈеровог

рада на ломаћој карикатури

Кшижевним критикама и рецен-

зијама обухваћена су претежно на-

ша домаћа дела. Извесна журба ру-

брике да у што краћем времеиу по

изласку дела донесе своЈ суд о ње-

му, негативно се одразила на ква-

литет неких критика НаЈбољи при-

мер за то Је критика „Нових припо-

ведака” Иве Андрића. Аутор кри-

тике на ово врло значајно дело

наше домаће књижевности, на осно-

ву Једне површне анализе, извлачи

низ прилично једностраних закљу-

чака, како 6 самом делу тако и о

његовом писцу.

Од страних дела у овом раздоб-

љу писано је само о зборнику „Ле-

њин р књижевности” (број 3/1950

год.). С обзиром на значаl Лењиио-

вих мисли о кн»ижевности и умет-

ности, моглб се очекивати да ће

приказ на ову књигу бити студиоз-

није и опширније написан. Међу-

тим, приказ на књигу „Лењин о

књижевности’ није прешао оквире

јодне мало веће рецензије, Крити-

ка на песме Владимира Копареца,

објављена у броју 34/1949 године,

није значајна само као једна ствар-

но успела књижевна критика, већ

и као догтринос приближавању де-

ла младих српских песника и бо-

раца, као што је био Копарец, за-

гребачким студентима У циљу упо-

знавања читалаца са проблемима

културног рада младих у Словени-

ји, у броју 23/1949 године објављен

је чланак под насловом „О савезу

младих културних радника у Сло-

венији". Београдски „Народми сту-

дент" могао би да пође за овим

примером „Студентског листа” и да

преко своје културне рубрике, пу-

тем објављивања чланака или беле-

жака о културном животу омлади-

не наших република, путем штам-

пања осврта на дела младих писа-

ца и песника Хрватске, Словени.lе,

Македоније итд., да знатан допри-

нос међусобном упознавању иаше

омладине.

„Студентски лист” редовно »збјав-

љује песме младих песника из ре-

дова студентске омладине Поред

поетских прилога већ познатијих пе-

схшка у листу се сво чешће наила-

зи и на мање позната имена. Ве-

лику помоћ почетницима рубрика

би указала кад би повремено доно-

сила критичке анализе примљених

радова. Међутим, пада у очи вели-

ки недостатак прозних прилога. Ол

прозних радова лист је у последњих

20 бројева објавио као прозне при-

логе свега две репортаже, које, и

поред извесних литорарних квали-

тета( не могу задовољити потребу

која се oceha у листу за уметнич-

кбм прозом. Овај недостатак могао

би се делимично уклонити прештам-

павањем прозних радова наших са-

врсмених или стари'их писаца, н«

проблем сарадње младих писаца у

листу не би тгиме био оешен. Је-

дан конкурс, који би објавила кул-

турна рубрика, сигурно да би ijomo-

гао рубрици да окупи око себе и

већц број младих писаца.

Од теоретских радова штампаних

на културноl страни cdo.lom доку-

ментованпшћу и актуелношћу од

посебног је значаја чланак „Фал-

сификатори истори.lе иауке, умјет-

кости и технике на дјелу’’ штампан

v броју 32/1949 године У њему се

објављује читав низ врло интере-

сантних података који бацају свет-

лост на покупшје руских научника

да фалсификованим подацима не-

научно прикажу развитак људског

духа кроз историЈу. Како са овим

чланком, тако и са прилогом „Од-

говор господину Павлову (писмо

једног студента)” културна страна

„Студентског листа” показује да je

нашла врло погодну форму за ус-

пешно реагирање на покушаЈе ре-

визионизма да се пласира и на под-

ручЈа културе и науке.

„Студентски лист" преко своЈе

културне стране игра врло важну

улогу у праћењу и усмеравању

културног и уметничког живота

студената на Загребачком свеучи-

лишту. Низом чланака са којима

третира проблеме културно-уметни-

чке активности студената рубрика

несумњиво даје знатну помоћ уна-

пређењу те активности. Међутим. У

методу прилажеша питањнма и n'po-
блемима тога рада, рубрика није у-

век анализпторски свестрана и е-

ластична. ЧланШl о култур{lо-умет-

ничком животу на Свеучилишту

претежно су опште природе и тичу

Се углавном рада матичног нултур-

но-уметничког друштва Свеучили-

шта „Иван Горан Ковачић”. О-

вакви чланци, знача,lни по општим

анализама, показују се корисни, а-

ко после н>их следе чланци коlи he

проверавати исправљање констато-

ваних нвдостатака или прихвађаша

датих сугестиlа. Међутим, таквих

чланака „Студентски лист” доне*-* 1е

врло мало Водећи рачуна и о орга-

низационоЈ структури културно-у-

-метничког живота на Свеучилишту,

врло је.важно пратити рал ограна-

ка КУДС „Иван Горан Ковачић”,

јер они у основи окупљају наlвећи

броl студената, Но, културна ру-

брика у својих последњих двале-

сет бројева није донела нијепан

детал»ан чланак о раду неког от-

ранка на факултету. Потреба све-

страног праћења рада КУДС „Иван

Горан Копачић” са њетовим секци-

јама и огранака Друштва по фа-

култетима, добија у ттредфестивал-

ским припремама загребачких сту-

дената нарочити значај о чему he

рубрика свакако повести више ра-

чуна.

Значајан успех постигла је кулч

турна страна „Студентског листа’4

и у окупљању сарадника. И поред

тога што можда број сарадника нв

одговара могућностима које рубри-

ци пружа Свеучилиште, чињеница

је да чланци на културној отрани

„Студентског листа” имају све мач

ње почетничког у себи, да њиховИ

I аутори све смелије прилазе одабич

1 рању тема за своје радовв. Рубрич

i ка често користи и сарадњу проч

фесора, који својим прилозимв

у великој мери помажу уредншитву

i рубрике да читалачкој публицМ

пружи што више квалитетних нл®**

нака. >

Успеси са којима Је досада КЈЈИ

турна рубрика „Студентског листа^

1 прогграђала остварење својих задаи

така на свестраном васпитању

i дућих с»цијалистичких стручњака*

довољна је гарантија да he она стјм

[ цањем нових искустава Још успеч

| шније решавати много већв и шки

i ro важниЈе задатке,

А. Шт,
’

Б. ПАВЛОВИЋ: ПОРТРЕТ

(дрворез)

У оквиру

предизборне кампање

Клуб млалих писаца Београлског

умиверзитета приређуЈе 28 II

1950 године у 20 иас на Ппавном

факултету амфитетар V

КЊИЖЕВНО ВЕЧЕ

ЧитаЈу своје адове чланови

Клуба младих писаца Београда:
Славко Вукосављепиђ
Михаило Ражнштовиђ

Слоболаи МаркоРиђ

Васа Поповиђ

Милан Нешиђ

Универзитетски комитет НО Бео-

Јрадског универзитета pacrmcvie у

оквиру Фестивала Народне омла-

дине Беоргадског универзитета

КОННУРС

музичких композиција

студената Београдског универзите-

та укључуЈућг и студенто Музичке

академије. У обзир долазе комттози-

ције из свих области инстпументал-

нв и вокалне музике. Наlбол>о ком-

позициЈе биће награђенб. Радове

под шиФром доставл>ати Фестивал-

ском одбору Универзитетског коми-

тета са назнаком „за конкурс ком-

позптора”, Адреса; Унивегштетски

комитет НО Београдског универзи-

тета, Балканска 4/Ш до 10 априла

1950 године.

Фестивалски одбор

Универзитетског колштета

Београдског универзитета

ЈИРС и БОВХ

одломак
Хапсеник Тил Оплаз, сеоски мла-

дић од својих двадесет година, за

трен ока ућута и стропошта се на

дрвену фотељу, тако да даске за-

шкрипаше. Влажни ваздух ћелије

још не беше усисао у себе оштри.

стајски мирис који се ширио око

њега. Јутрос га беху угурали у већ

и без њега претрпану ћелију, са-

свим поцепаног, кудравог, потиште-

ног, пуног отечених масница и под-

булих очију. Био је тако изнемогао

да се одмах с врата скљокао уза

зид. Видело се на њему да је био

премлаћен. Хапсеници му одмах

начинише места на дрвеиој посте-

љи, одакле скидоше неког скитни-

цу. Био је једанаести станар ћели-

је, која је званично била одређона

за четири лица и имала и толико

места на дрвеној постељи. Остали

су чучали на упљуваном поду. Дво-

-Iица су били лопови, двојипа скит-

нице без исправа, један варалица,

један силеџша, четворица комуни-

сти и он —убпца.

H>erone тамне, уцорне очи. које су

за време причања страшно жариле,

забезекнуто су пиљиле по тесној
ћелији, као да су се тргле из теш-

ких спова:

Дакле, то је баш стварно...
Уски зидопи, тавааица, прозорче с

решеткама, све је одсоворило:
Стварност, друже...

Свих лесет пари очију му је по-

тврдило:

Нема никакве сумње, пријатсљу...

Тилове очи се одвоЈише са одврат-

не слике. У ћелији беше тихо а у-

хапшени, чучећи на постељи и по

поду, беху још под утиском ватре-

ног причања, Страственост његова

гласа, из кога је пламтела побуна.

cjaj његових очију, да* његових у-

ста Још их држаше приковане за

иначе једнолику историЈу и преса-

ђиваше их изван уских зидова у

животну прошлост младалачких до-

живљаја, закопану под слојем жи-

вотних битака.

А зашто сте ви овде? упи-

та тада. као да му се отворише

груди. г
.

• Ми смо због политике
...

од-

говорише политички кривци.

—• Шта сте учинили? ..

Затим разрогачи очи:

То сте ви!
~

Сенка напорних мисли покри ње-

гово влажно чело; а после некот

времеиа заврцаше му очи и грчевит

глас букну:
Онда ни ја нисам убица? ..

Одједном га обујми топло oceha-

*fce. тајанствена паклоност и поуз-

лање. Уски зидови одоше у позади-

ну, а место њих се испречи прили-

ка досад непознатттх, неисказаних

слутњи...

ПричаЈ до краја ...
• • •

•

Од почетка нас Је хватао стрвх

«>Л прилика, свако је кпио гг
ч
о>о

...........................

тешкоће, сваки сел>ак се стидео

својих дугова. Али су та стидл>и-

вост и таl страх полако песта али

Код аркве смо с презпен>ем и с не-

каквим уживан>рм слушали иепое-

стано изталаса'’ан>е заплгп,1'«? имо-

вине и распрола^е,

На обронку број ггет крапа с

телетом. број јелачаест бик Gnoi

лванаест јунац! ; .. На мајуру

6poi јелан кочије, пва кош.

пет кола, шест свин>а с пра-

скНича десет шипћа машина.
.

У Пгажlем билу броl гедам три

полопн>ака шире, депет ■— сено и

слама. - тринаест лва пара воло-

ва
. > f*,!| i>}

'

„■

Слушаоци су се церекали зајед-

љиво; ,

•

Хеј, Бабине, је ли код тебе брот

пет? ... •

Код мене су јунци, да знате ...

А то је било само дотле док је

гомила била на окупу, кад би се л>у-

ди разишли, постајали су потиште-

ниг Шта he бити?...

Као да је и све рађено по дого-

вору, нико није у.чествовао у рас-

пррдајама. Али нико то није удеша-

вао, нико се није договарао, све се

догађало само од себе. Цела жупа

се злурадо клиберила за пандурима,

коЈи су одлазили шупљих носсва.

Ипак 1е расла брига:

Шта he бити?
..

Сваки 1е слутио да тако не може

остати„.Сваки је слутио да мора до-

ћи нешто што he то npecehn ...

Држава мора имати пара! то

•је сваки знао. Али их није нико и-

мао .
’

. :
(

, v i

• Затим дсђе Iедно Iош и веће за-

npenamhetfce .Тедие нелеље је жуп-

ник аржа«> пеобичну пропоаед Прво

је говорио о злим временимз, а за-

тим ппчо« ла су пове-

риоцима потребне паре. да закон за*

;:тева да дужници испун>авазу сво-

је обавез« према општини, јер би

се свет иначе окренуо тумбе и да

би онда на овој зсмљи настао пра-

пи пакаи Позвао 1е све парпхијане

ла покушају помагати Iедни други-

ма и нека гледају

ла даду цару царево. а богу божје.

Ппслепица је била да су неки по-

стали још потиштенији. рекавши:

Сад је и onai дошао . v.
А неки су потајно почели да за-

nvuiviv рупе Али ко је данас за то

капар’
, Обlавл>иван>е крај цркве отегло

се као глална голина, па. га нико ви-

шв ни.lе ни слушао. А и бојкот је

трајао. Онда су власници добили

цзводе из земљишних кљига, пове-

риопи су почели ла се књиже. То

је неке разјарило, а друге поколе-

бало, па су почели плаћати. Тако се

то вукло годину дана. Али отада

није било користи, јер је све остало

на хартији.

Одједном се пронесв глас по оп-

штини;

Неко 1е купио на распродаји...

Нико ни.lе питао шта је тај човек

купио. шта је било продано... чак

није било важно што је крава оти-

шла за трећину цене. Довољно је

било:

Купио је...
Неописана мржша се дигла про-

тив купца, јаче него против гонио-

ца.

Он је почео...

Купап 1е био неки подрепаш из

суседне општине. Добру недељу да-

ча ie ишао завијене главе, али из-

врптопе лела ни дандаи>и нису на-

. шли; 'v

У пгтггитт rry се песнице

»•гч.торг-гттто пчтпи 22 п-типгте-

ни, очекивали су црне дане, а нико

није говорио оно што мисли. Код

цркве је неко говорио да би било

добро, да се начини молба власти

да се такве ствари одложе. Људи су

се разишли као да си змију метнуо

међу њих.

За друго тромесечје су опет обја-

вили распродају за три четвртине

општине. Ми смо само чекали шта

ће бити. И код нас је била изложе-

на продаји крава и пет оваца. Све

је постало некако затегнуто, колеб-

љиво. Из других општина су већ

долазиле вести. Пандури су сада

били са оружјем, сем тога пратили

су их некакви подрепаши из града.

Убрзо су их прозвали сврачцима.

Прекјуче су дошли у нашу оп-

штину. Ујутро, док се још магла

испредала по пољу, већ нас је било

много код Адермаша. Нико вас није

звао, уопште се нисмо договарали,

али смо сви знали да здорамо бити

тамо. После Адермаша био је на ре-

ду.Кресник, после Кресника Повж,

иосле Повжа Лопан, а после Лопана

био је наш мајур као последњи, са-

свим на врху слемена.

Код Повжа су неки већ целе но-

ћи пили.

Да се покваси! беснео је

Повж, и износио у ведру ширу на

сто. Још никада овога ниЈе било

код мене. Ако оде ово, нека оде и

остало.

Зато су Адермашу неки дошли

већ загрејани.

Нисмо, додуше, иишта намерава-

ли, али смо осећали само бескрајну

смелост и велику срчаност. А кад

су дошли, нас је прикљештило не-

познато осећање.

На колима
...

Да с њиздо ie лошло неколико за-

ппета и? града „Сврочци” СУ craia-

ли круто као да су издељави од др*

вета.

Међу нама шапну неки изазивачч

ки глас:

С њима иде све што нема ни куч

he ни кућишта...

У дворишту завладо оштар тајад,

Један од дошљака позва Адермаша,
А овај одговори некако кроз про«

зор:

—• Радите шта хоћете, пара немак|
Пописивачи су нас гледали свиреч

по, толика множина их је скоро зач

препастила

Неко рече:

Опомињем вас да будете мирн

ки...

А у одговору се*>су отрован смех?
Јесте ли цошли по прћију?.,

а

Неко се окрете „сврачцима“:

Хеј млатишуме, добро вам сто*

Ји...
4

Али су пописивачи веђ били на-

викли на такве поздраве и нису oe

чак ни макли. Упутили су се у ста*

ју. Тамо смо навалили и ми и дојс

трепнеш, напунили смо сламник И

пописиваче притерали у улаз.

Први пописивач поче да објав-

љује;

Крава, сто шилинга, први пут.*

Гробни тајац.
Сто шилинга, ко да више...

Сто, зар су то неке паре?..*
промрси неко.

Нико вас није питао Зар нема по-

нуђача?
Нико неђе да купуЧе

Од нас нико неђе...
Поггисивач се дерња али

његов глас загуши песзда оних који

су ировели ноћ кол Повжа Кроз пе-

сму се мешао презиран, изазиначки

смеч ..

Гужва 1е била све B*>ha и вазлух

гвр '»апапнити vrtnmr Н-гру.

'.тг?
Нмкп



Нико, међу нама нема Јуде!

Добро, онда ћемо учинити са-

ми...

Пописивачи се шћућурише као да

си згрчио песницу, а кочијаши у

дворшпту се латише коња. Опрема

jt шкрипала, кон>и су њиштали, не-

ко је звиждао, све је било као да

Сђ љул»а, а врућина је ударала у

мозак, као о жетви на врелом стр-

н»ишту.

Онда се изиенада осу дотле раска-

лашан смех и глдс хармоникаша са

краја стаје.
Ко се нешто усуди...

. Хармоникаш Је гунђао:
Тога бих волео да видим...

Дух и мисли се згуснуше у распо-

јвсан отпор, који распаљиваше за-

пара скупљених људи помешана с

воњем ђубришта и стаје. Кроз отво-

рена вратв назираше се стока, која

је вртела роговима на необичан

дризор.

Цела ствар је трајалавећ прилич-

Но дуго, гомила је постајала необуз-

дана: знали смо да смо пописиваче

довели у забуну. Онда неко викну:

Учикимо, ипак крај!

Жандарми опколише улаз, и по-

чеше да нас потискују, а два „сврач-

ка“ у тај пар прискочише јаслима

и хтедоше да одвежу излицитирану

краву. Можда се ништа не 6и до-

годило и можда би се та ствар баш

и завршила као што Је то уобичаје-
но, да се људи напослетку даду у

псовку и дреку, а пописивачи дотле

да посвршавају своје. Неко викну:

Зар ћемо заиста да допусти-

tao?...

И ro би можда остало без одјека

међу нама, да случај није хтео друг-

чије и да у оном тренутку када Је

зазвекетао поводац аије почела да

муче цела стаја.

Ја сам за све време стајао са-

свим позади и мирно посматрао раз-

вој догађаја. Дотле још никада ни-

сам присуствовао таквом русвају и

све сам знао само по причању. При-
том ме притискивала брига да he се

кроз неколико часова и код нас по-

новити иста слика. Под утицаЈем го-

миле рвсла ми Је срчаност, растао

је мој отпор, али сам све заједно са-

владао иза стиснутих усана. Ствар
ми Је изгедала исувише проста, сви

ми морвли бисмо направити пред

вратима ланац, зид од живих тела

и викнути;

Нећемо се маћи! Идите кући,
оставите нас, ништа вам нисмо учи-

нили...

Пописивача Је било заједно с пи-

сарима, жандармима и „сврачцима"

мање од десет, а нас је било најма-

њв сто...

Идите кући, оставите нас, ни-

шта нисмо скривкли, хоћемо да жи-

вимо...

Какви су то људи што долазе бог

he га знати откуд и присвајаЈу прав-

ду? Ко их шаље?... И кроз неко-

лико часова he бити код нас... А

ми смо Још већа сиротиња од Адер-
маша.

А кад сам чуо мукање спже, у-

чинило ми се као да је однекуд до*

шла потајна опомена. Из ста је Је стру

Јао свеж јутарњи воњ ђубрета та-

квом силином да ми се завртило у

глави. И као да ме је гурнула нека

невидљЈша сила, полетео сам са о-

граде једним скоком поред пописи-

вача „сврачку", коЈи је за то време

већ био одвезао краву, и гурнуо га

у каљугу од ђубрета насред стаЈе
хао муву И самном бм ваљда већ

било свршено, али ме тада опколи

пеописива врева. Све живо се као

ва команлу нададе за мном. и већ

у идућем тренутку ниси могао да

разазнаш ништа више. Од саме ха-

Јгабуке и дреке нисам ништа више

чуо, од саме узбуђености ми се смр-

че пред очима. Тек као у омагли-

ци чуо сам пригушене, престрав-

љене и бесне слогове.

Јесте ли полудели?... Шта је

то?
...

Нећеш рити, свињо
.

По зиду је заврцало гвожђе, па

је засмрдело на ватру, моје руке су

баратале по некаквим лешевима,

али нисам знао да ли је говеђе или

људско мссо. само сам хватао, дрму-

сао и давио. Неко je звао у помоћ.

Али то ме није умирило већ ме роз-

горопадило; чини ми се да чујем
глас непријатеља „сврачка“. У дво-

ришту су њиштали коњи летела ко-

ла, падали ударци, позади је шкри-

пао плетер и ломио се плот... Све

те дивље јетке одјеке моја душа је
потсвесно усисавала, крај »е су му-

њевито вијориле слике гушања са

жандармима, са „сврачцима", слихе

свијених у клупко и разбацаних
трупова...

... Адермаш!
Ништа!

Кад сам се обазрео око себе, сто

јао сам с неким друговима голорук,

поцепан, изгребан, умазаа балегом,
обливен ђубретом и крвљу задоби-

јених огреботина насред празног

сламиика. У дворишту су пиштала

деца и нешто женскиња, по двори-

шту су јурили испрегнути коњи а

кочкјаша није било нигде; унаоко-

ло су лежале пушке, свежњи хар-

тија, остаци одела, а пописивачи су

ишчезли. Прснула је већина општи-

не незнано куд, У куту сламника.

прикљештеп уза зид, непомично је
лежао „сврачак**... Тек тада осе-

тих у рукама својим држаље вила

за ђубре...

Ах, како је то ударало!
Шта се догодило?

Слика је била сасвим јасна. Ми

смо треснули, кад је било све до

крајње мере напего, и напипали смо

пандурско ђубре. Јелан је притом

добио сувише. А зашто се смуца

подрепаш, кад нема потребе! Оста-

ли беже низ њиве према великом

друму...

■— Ха. ха
..

Неко викну:

Бежимо!...

Ја сам још увек држао вмле у ру-

кама. Дотле дигоше „сврачка" из

угла и пренесоше ra на кола, па га

почеше поливати водом.

Тек тада отурих виле од себе.

Око мене је зијала пустош широког

дворишта. Знао сам да се догодило

нешто страшно, али се нисам пла-

шио. И нашао сам се изненада пред

прозалијом и нисам знао шта hy

сада. Пожудно сам се освртао уна-

около, али општине нема, а сжа би

требало да буде ту, да се договори-

мо шта да урадимо, како да избег-

немо последице догађаја.

Сакри ce ...

Заједно самном Још тројица пре-

скочише плот, па шмугнусмо у сит-

ногорицу пут планине. Тамо се са-

крисмо у напуштеном оењаку. А си-

ноћ жандарми већ опколише сењак

и нас похваташе као мишеве, сву

четворицу. Издао нас Је неко коЈи

је видео када смо бежали у склони-

ште .После су нас везали и терали

кроз целу општину на страх и опо-

мену онога што се догодила

Хапсеник Оплаз заврши своју и-

сторију. У његовим очима је тињао

пламен забуне и тихог отпора, а у-

сне му подрхтаваху од скривених

болова. Онда натеже крчаг и нска-

пи га.

5 ГОДИНА Црвене Звезде
Почетком месеца марта спортско друштво Црвена звезда слави петогоди-

шњицу свог плодног рада. Од оснивања до данас друштво Је дало велики по-

хгринос квалитетном напретку фискултуре у нашој зсмљи. Члановн Црвене

звезде футбалери, кошаркаши, веслачи, атлетичари и другк достоЈно су

заступали боЈе ЈугославиЈе на многоброЈним међународним сусретима. ЗаЈедно

са члановима ЦДЈА Партизан, ХаЈдука, Динама. Младости, Енотиости и других

наших спортских друштава, они су ван граница наше земље пренсли славу

иашег социЈалистичког спорта.

СД Црвена звезда данас има 5 клубова и 4 секциЈе у ко]има je укључено

685 квалитетних спортиста. По клубовима и секциЈама таЈ броЈ изгледа овако:

футбалера 104, атлетичара 155, кошаркаша 111, одбоЈкаша 64, геслача 94, сму-

чара 48, рукометаша 47, мачевалаца 43 и стонотенисера 19. Међу овим броЈем

сиортиста, 174 су такмичарке, а од укупног броЈа чланова 60% су Јуниори и

Јуниорке.

Омасовљење клубова и секциЈа Црвене звезде и све виднији напредак
њених такмичара, увелико Је допринела свакодневна помоћ и брига наших на-

родних власти и масовних организација. За пет година постоЈања Црвене звезце,

клубови и секциЈе су примили помођ од преко 5.000.000 динара. Само у 1949 го-

дини. та помођ Је износила 2,363.090 динара.

Као и остали спортски колективи у земљи и чланови Црвене звезде се

такмиче у част избора за Народну скупштину ФНРЈ. На позив Младости (За-

греб) чланови секциЈа и клубова Црвене звезде су се одазвали и такмиче се

у побољшању идеолошко-васпитног рада и у одигравању што већег броЈа спорт-

ских сусрета. Унутар друштва, на позив атлетског клуба, све секциЈе и клу-
бови међусобно се такмиче.

У част петогодишњице постоЈања Црвене звезде, управа друштва ће 4

марта, у 17 часова на Правном факултету (амфитеатар V) одржати пету годи-

шњу скупштину, коЈоЈ he, поред чланова и ггријатељп друштва, присуствовати

око 20 претставника наших наЈбољих спортских колектива, чланова савезних

лига. Том приликом скупштина he поставити наредне задатке друштва и извр-
шити поделу награда, похвала, споменица и плакета својим најбољим члано-

вима. Кроз неколико месеци, у издању „Нашег спорта" друштво ће обЈавити

алманах свог петогодишњег рада.

L
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ИЈШисруки насиаци,

пемра i/иаршала ТПита

Футбалски клуб Црвене звезде ]едан

Је од н>ених наЈбољих спортских колек-

*ррша, коЈи ]е од свог оснивања до да-

нас постигао многоброЈне успехе, како

у земл>и тако и у иностранству. До да-
кас футбалери су одиграли укупно 221

утакмицу: 154 победа, 32 играли нереше-

kq и изгубили 33, са голдиференциЈом

730:227. Највећи успех футбалера Је дво-

струка победа у Футбалском купу Ју-

тославије освајање пехара маршала
|na за 1948 и 1949 годину и освајање

другог места државног футбалског пр-

иеиства.

Футбалери Црвене звезде постигли су
»елике успехе приликом гостовања по

ФранцускоЈ, ВелгиЈи, ШваЈцарскоЈ, А-

устриЈи и нарочито на Малти, где су на

турниру освојили пехар. Први међуна-

родни сусрет Црвене звезде одржан Је

11 марта 1945 године у Београду. када

Je побеђена „Енглеска воЈна мисиЈа"
12Л. Значајне победе из 1945 г. су Још:
са репрезентациЈом Тиране 5:2, са ре-

презентацијом Букурешта 5:2; победе у
1947: са Ујпештом у Београду 2:0; у 1948:

са Вохемијансом (Праг) у Београду 5:2

м Хелсингборгом (Шведска) 3:0. Најве-

Ки успех у међународним сусретима

футбалери су постигли у 1949 год., када

су одиграли највеђи броЈ утакмица. Од

23 сусрета: 17 победа, 5 нерешених у-
такмица и само један пораз. Иначе,

1949 година Је била година наЈвећег ус-
пеха футбалског клуба, који Је имао

следеће сусрете и успехе:

Међународних 33 17 S 1 103:22

Пријатељских 13 10 2 1 51: 7

Футбалски куп 8 6 0 0 19: 8

i Пријатељских 13 10 2 1 51: 7

СВЕГА: 51 39 9 3 194:45

(БроЈеви значе: броЈ утакмица, побе-

де, нерешено, порази и голдиференци-
Зв).

Победе у 1949 години: над АустриЈом

6:2, швајцарским Луганом 5:1, Бордо
Жиронденом 9:2 и многе друге, поред
освајања пехара маршала Тита и пеха-

ра са турнеЈе по Малти, наЈвећи су ус-

леси клуба. У времену од првог међу-

народног сусрета у марту 1945 г. па до

турнеје на Малти, Црвена звезда je о-

диграла 47 међународних утакмица са 30

лобеда, 10 нерешених сусрета и 7 по-

раза.

Досада Је у тиму иајвећи броЈ утак-

мица одиграо ЂаЈић 204, а затим Ми-

тић 174, кашанин 165, Станковић 163 и

др. НаЈвише голова постигли су Тома-

шевић 217, Језеркић 94, Митић 103, Ву-

косављевић 63 и други.

нај/нммма

gtfгжа&и

Основана крајем 1946 годинв мачевалач-

ха секциЈа могла Је почети са озбиљни-

Јим радом тек 1947 године, када се орга-

низационо учврстила. Први успех секци-

Ја бележи 1948 године. када Је члан еки-

па Божић освоЈио прво место у мачу

на Првим летњим студентским играма.

Још веће успехе секциЈа постиже у

1949 години, у коЈој су Јуниори били

најбољи. Оовојили су првенство Бео-

града а залгим и првенство НР СрбиЈе у

флорету, мачу и сабљи. На Јуниорском

Хфвенству ФНРЈ А. Васин осваЈа прво
место у сабљи, а Г. Живковић прво ме-

ого у мачу. Друго и треће место у фло-

рету, друго у мачу и треће у сабљи

прилада такође мачеваоцима ..Црвене
овездв”. На екитшом првенству СрбиЈв

„Црвена звезда” осваја прво место У

флорету и мачу а друго у сабљи, а на

дрвенству ФНРЈ дпуго место у мачу и

ftpehe у флорету. На пролећном првен-

ству БеоградаМЈг универзитета Божићу

припада прво место у флорету и мачу,

а Божиновићу у сабљи; на Јесењем пр-

венству Универзитета Божић Је поново

први у флорету. а КарЈагин у мачу. То-

ком године мачевасци су одржали и пет

приЈатељских сусрета у коЈима Је „Цр-

вена звезда” имала само јепан пораз и

то са троструким прваком државе „Мла-

дости” из Загреба. Иначе „Црвенз зве-

зда” ]е победила „Пролетера” (Зрења-

нин), „Полет” (Марибор) и два пута

„Кварнера” (РиЈека). Поред овог маче-

ваоци су приредили Једанаест академија

пропагандиог карактера на Аутопуту на

којима Је присуствовало преко 10.000

бригадиста.

Зјгже 61

ivioga. и ФИЛ}
Атлетски клуб Црвене звезде има да-

нас неколико талентованих атлетичара

и атлетичарки, коЈи се убраЈају мећу

наЈбољв у држави, То су; Јованчић,

Пецељ, Илић, Пенчић, Смпљковић Јеф-

товић, Станковић, Јовановић и такми-

чарке: РадосављевиК, Коледик, МатоЈ,
Кнез и др. Они данас држе 23 мушкотс
и женских рекорда Београда 27 се-

ниорских и 3 јуниорска рекорда lIP

СрбиЈе, 1 Јуниорски рекорд ФНРЈ и S

сениорских рекорда ФНРЈ. Нарочито ce

истичу:
Б. Станковић, кофље 51.61 сениорски

рекорд ФНРЈ, М, Јованчић, државни

рекорд на 100 м • 10,8, другопласирани
на 200 м.; п. Пецељ држи заједно са

Постељником, Рачићем и Саболовићем

3—6 место на 100 м 11,0 и четврто ме-

сто у држави на стази од 200 м 22,1;

Смиљковић, који Je на интернационал-
ном атлетском митингу у ВенециЈи поо-

шле године, у трци на 10.000 м по*е-

дио познате ИталиЈане: браћу Ноко н

СестиниЈа и ШваЈцарце; Инфелда ■

Трауфелда и др.. налази се пети ме-

ђу наЈбољима на 1.500 м.

Штафете Црвене звезде 4xloo и 4x400
м треће су у држави; у скоку у вис

Живковмћ Је трећи у држави са резул-
татом 182. Јефтовић. кугла 14.29, др-
жи треће место после Шарчевића и

КрупалиЈе: у бацању диска. са резул-
татом 43,00 Кривокапић Је четврти у

држави.

МариЈа Радосављевић, двострука ре-

кордерка ФНРЈ (копље 39,30 и кугла
13,27) и првак ФНРЈ у петобоЈу, налззи

се на листи најбољих атлетичарки све-

та у 1949 г. Поред М. Туце (Вележ), ко-

Ја Је пега на свету у трци на 800 м

2:17,1 и штвфете ФНРЈ 4xloo, коЈа je де-

вета, Радосављевићева са евојим резул-

татом у бацању кугле заузима шесто

место на свету. Иначе по резултату у

бацању кугле, коЈи вреди 1042 бода, Ра-

досављевићева се налази прва на листи

десет наЈОољих атлетичарки ФНРЈ.

Спомекка Коледин држи рекорд НР

СрбиЈе на 100 м 12,8 и рекорд ФИРЈ

у скоку у даљ 5,65. Добар резултат
има и у скоку у вис 147, где Је дру-

га у држави, после и. Кнез (Кладивар).
ЈулиЈа МатеЈ, рекордерка у бацању ди-

сха 41,89, по вредности резултата тре-
ha Је на листи најбољих атлетичарки

ФНРЈ.

У такмичењу Атлетског купа ФНРЈ

за 1949 г. атлстичари су се пласирали

после Пар>изана, а у СавезноЈ атлетскоЈ

лиги атлетичари су били трећи а атле-

тичарке друге после Кладпвара из Це-

ља.

Футбалсри;

Митић (17), Станковић (17).

Томашевић (5), Језеркић (4), Ђа-

јић (2), Ловрић (2). Мркушпћ (2),

Вукосављевић (2) и Палфи (1).

Бројеви означавају одигране у-

такмице за државни тим.

Кошаркаши:

Поповић (30), Гец (30), Демшар

(29), Роклицер (28), Соколовић

(21), Калембер (14), Стојковић

(12), Ииколпћ (11), Бјеговић (4),

Димић (4) и Стефановић (2); же-

не: Дакић, Младеновић, Петро-

вић, Радовановић, Гавриловић,

Аксентијевић, Ципруш, Сретено-

вић, Прелсвић и Грујичић.

Одбојкаши:

Марковић, Зец, Милаповић,

Cto’hob, Кривокапић; жепе: Ја-

рамазовић.

Атлетичари:

Јованчић, Пецељ, Попов, Јан-

ковић, Јефтовић и Босанац; же-

не: Радосављевић, МатеЈ, Коле-

дин и Секулић.

Весл а чи :

Ристић, Јовановић, Сиротаио-

вић, Новичић, Петровић, Дрено-

вац, Ђорђевић.

Стово тенисери:

Рожа Нандор.

Жшгка екиИа (прећо,

ллџсика мСи&рпса

р g.f*9Ko6u
Када Је l&4t грдин« ПоЈа 'Борћевић,

младЈ: стонотгнисер „Црвене звезде*
1

изгубио са свега 3:2 од чувеног интер-

националног играча Маринка (Чехосло-

вачка), заузевши друго место иа турни-

ру (а могао Је и да победи, Јер Је Јед-

на лопта одлучила мсч), било Је Јасно

љубитељима овог спорта у нашој зем-

љи, да he „Црвена звезда" и у овоЈ

спортској грани забележити добре ре-

зултате. И заиста: 1947 год. ХОтвковић

постаЈе Јуниорски првак ФНРЈ. Годи-

не 1948 постмжу се Још већи успеси: на

полуфиналном турииру у СараЈеву. И у

мушкој и у жснској конкуренциЈи, е-

кипа осваЈа прво место. На Првим лет-

н»им студентским играма у Загребу: А.

Јосифовић осваја прво место. У 1949

год. играчи учествуЈу на многоброЈним

туонирима бележећи нове успехе. На

првенству Београда екипа Је победила

„Железничара са 5:3, освојивши прво
мссто, док Је женска екипа била друга.

У појединачном пласману. члан екипе

и државни репрезентативац Рожа по-

стаје првак Всограда. Живковић Је

трећи, а од жена в. Михаиловић је

лруга. На првенству СрбиЈе 1949 у Новом

Саду, изгубивши у финалу од Спапта-

ка са 5:4, мушка екипа као и жечска

иласирале су се на друго место. У по-

ЈедтЈначном такмичен.у в. Ђорђевић,
победивши Т. Харангоза са 3:1, заслу-

жено заузима друго место, док Је Рожа

трећи; у такмичењу жена А. Јосифо-

вић Је друга. Савезни турнир на Бле-

ду доноси женскоЈ екипи друго место.

победом у полуфиналу над екипом

„Младости" са 3:2. У првенству држа-
ве у деиембРУ месеиу женска екипа до-

лчзи м треће место, а мушка екипа

се морала. због болести Живковића, за-

довољити четзртим местом. Пре нски

дан екипа je изгубила од репрезента-

ције „Калкута", која Је истовремено и

репрезентациЈа Индије, са 5:4.

У току марта олржаћс се у част нз-

вора за Иародиу скупштину ФНРЈ две

утакмице са загребачком „Младости‘%

док he средмном марта екипа госховати

v Бечу, где ће одиграти Једну утакми-

цу против „Виече**, која априла месепа

враћа посету „ЦрвеноЈ звезди**.

THp&hu џржп&и
Одбојка секциЈа. коЈа Је прошле го-

Јшне прерасла у клуб, има мушку и

женску екипу и екипе Јуниора и пио-

нира. Прва мушка екипа учествовала Је

у такмичењима Прве савезне лиге. По-

бедом над прваком ФНРЈ Партизаном

од 3;2, чсоме Је ово био Једини пораз у

1949 години, клуб Је на табели десет

најбољих екипа заузео треће место. На

одбоЈкашком турниру у част 29 новем-

бра 1949 г., на коме су учествовали сви

београдски клубови, екипа Црвене звез-

де заузела је прво место. У току апри-

ла, Јула и децембра ове године, одбоЈ-

каши he гостовати у иностранству.

Јуниори су имали низ успеха од ко-

Јих нарочито треба истаћи освајање

пехара „Рудара" на турниру у част

Пртзог маја 1949 г. Током месеца сеп-

тембра Јуниори he направиаи вишеднев-

ну турнеју по Босни и Херцеговкни и

ЦрноЈ Гори, где he одиграти већи броЈ

сусрета са тамошњим екилама.

ЛlauMuiC се н&спс

us&opa ca Нарорнџ

скџписпшнр
СекциЈа рукометаша, иако млада, за

почетак Је забележила добре резултате.

У Јесењем делу првенства ФНРЈ мушка

екипа Је заузела треће место, док се

женска екипа пласирала четврта. Данас

свкшца броји две мушке, две женске и

три Јуниорске екипе.

у част пете годишње скупштине Цр-

вене звезде, мушка екипа he 12 марта

одиграти приЈатељску утакмицу са Ди-

намом (Загреб), а у част идбора за На-

родку скушитину ФНРЈ три утакмице

са београдским екипама.

6% осни&ања лгџиске и

женске екипе сЈпалчи

ФН?}
Кошарка клуб „Црвеие звезде" од

сбих клубова и секииЈа друштва несум-

њиво Је постигао највише успеха у зем-

љи и иностранству. Од самог оснивања

до данас мушка и женска екипа су

сталпо прваци ФНРЈ, 1943 год. прво ме-

сто су такође освоЈиле и екипе мушког

и женског подмлатка, в 1949 год. поно-

во скипа мушког подмлатка поред пр-

вих екипа, док )е екипа женског под-

млатка заузела друго место. У интерна-

ционалним сусрстима „Црвена звезда"

порсд осталих забележила Је и ове по-

беде: 1948 год. у Будимпешти Је побе-

Моменат са кошарка утакмице

„Црвена звезда" „Партизан”, по-

слс које је победс „Црвена звезда”

заузела прво место у такмичешииа

Прве савезве лиге.

дила репрезентадиЈу Пољске са 44:41,

1947 у Београду репрезентациЈу Трста

са 49:25, 1949 год. у ВенециЈи „РеЈера"

са 51:34 и првака Француске „Асфела
Улиону" са 42:32, док Је женска екипа

победила 1945 год. у СофиЈи „Раковског"

са 12:10, 1948 год. у Будимпешти „Ба-

клинга" са 35:23. два пута „Старт" из

Букурешта са 38:26 и 32:21 и др.

бкишш пуЛацџ U? СјАцс

д 1949 iopuHu
Сиучарска секциЈа због недостатка

снега преко зиме у Београду и околи-

ки ниЈе могла да постигне резултате

коЈи одговараЈу реномеу друштва. па

ипак, секциЈа Је имала низ летшх успе-

ха у току досадашњег рада. На сту-

дентском првенству на Шари 1947 год.

екипа Је и поред Јаке конкурешшЈе ос-

војила прво место у смуку. Годину да-

на доцкиЈе. на првенству ФНРЈ за же-

не „Црвена звезда” осваЈа четврто ме-

сто у алпскоЈ комбинациЈи, а 1949 год.

у мстоЈ дисциплини Јуниори заузимаЈу

пето место у ФНРЈ. На првенству Ср-

бије 1949 год. секцпја постиже досада

своЈ наЈвећи успех: у укупном пласма-

ну осваја првенство. и ова сезона Је

почела са успесима: на првенству Ср-

ОиЈе на Копаокику екипа осваЈа прпо

место у алпским диециплинама, Сада се

смучари „Црвене звезде”: Сенчар, Ћор-

ћевић, ДимитриЈепић, Кнежсвић, Мате-

Јић, Вида Иванчевић н Љерка Кушец,

као члаиови екипе НР СрбиЈе, спре-

маЈу за претстоЈеће првенство ФНРЈ.

ОЉчили с&дим пц&и*

места на пуАенепЛу

ФН?4
Још 1948 год. веслачка секциЈа Је пре-

расла у клуб. На првенству државе

1947 год. забележен Је први уепех: по-

беда осмерца и четверца без кормилара.

На интернационалном такмичељу у Бв-

ограду, на коме су учествовали најбо-

љи клубови Чехословачке, Маћарскв,

Пољске и Румуније; осмевац „Црвене

звезде” стиже први. У 1949 год. весла-

чи су се такмичили више пута. На пр-

венству Београда екипа Је победила у

свим дисциплинама: на двомечу Бео-

град Загреб освоЈила Је три прва и

четири друга места (репрезентациЈу Бе-

ограда Је претстављала „Црвена звез-

да"); на првенству СрбиЈе од 13 месга,

веслачи „Црвене звезде” освоЈили су

11 првих. НаЈвећи успех Је постигнут

на првенству ФНРЈ, где Је „Црвена

звезда” победила у укупном пласману

испрел „Младости”, освојивши седам

првих места: у осмерцу, скифу. четвер-

цу ra кормиларом, четверцу за жене,

скифу за први разред, четверцу са кор-

миларом за други разред и у осмерпу

за подмладак, и два друта и три трећа

иеста.

ЗначаЈно je и то да Је члан клуба

Д. Радаковић израдио први глатки скиф

у нашоЈ земљи. Са израдом такмичар-
ских чанаца и даље се наставља.

Сл. Ш. и С. А.

Футбалски клуб „Црвене звезде” два пута је био победник фут-

балског купа Југославије носилац пехара маршала Тита за 1948 ж

1949 год.

У 1948 год. успех је дошао после победе над Партизаном 3:0, а j

1949 год. у финалној борби „Црвена звезда” је поразила пожртвовани

тим „Наших крила” 3:2. Боје победничке екипе бранили су: Мркушић,

Станковић, Кашанин, Ђајић, Ђурђевић, Палфи, Вукосављевић, Ми-

тмћ, Томашевић, Такач и Огљанов.

Марија Радосављевић, рекордерка

ФНРЈ у бацању кугле и коплл

Кроз наше универзитете
Београд

После завршетка смучарског

првенства „Копаоника” и НР Ср-
бије, чланови смучарске секције

„Копаоника” и смучари Држав-

ног института за фискултуру и

Црвене звезде, који долазе у об-

зир за састав репрезентадије У-

ниверзитета, припремаће се на

Шари за претстојеће Међууни-

верзитетско смучарско првен-

ство на Поповој Шапки. Дваде-

оет студената-смучара већ се на-

лази на Шари.

• • •

Пргма календару Ушшерзитет-
ског одбора ГСС у току месеца

марта отпочеће одржавање пр-

венства Универз-ттета у стоном

тснису, мачеваглу и футбалу ■

одржавање »Лролсћњег кроса

1950”.

Загреб

Смучари Загробзчког универ-

зитета, после одржавања првен-

ства, већ се налазе иа Шари, ццо
се пржтремају за Међууниверзи-
тетско смучарско првенства Мо-

ђу њигма налазе се познати сму-

чари, који су са успехом насту-

пали на републичком ггрвенству.

То су: Мацељски, Машек, Певеп,

Котник, Гргурић, Судар, Трн-

гловчић, Кумар и другарице:

Маркушић, Пехарда, Анчић, Но-

вакбвић, Бролић, Сапијанец, Ми-

хајловић и др. За нреме тренинга

омучари he одржати неколико

пробштх сусрета, тако да he се

дефинитиван састав репрезента-

ције извршити пред само такми-

чење.

Љубљана

Завршено је првеаство Љуб-

љанскот угшверзитета. Учество

вало је 90 такмтгчара. У велесла-

лому студенти су се такмичили

на сгази од 950 м са висинском

разликом 250 м, на којој је било

35 капија, Победио је Зупанчић

(Техника) 1:00,4. У трци на 12

км. ттобедио је Великоња (Право)

са 53:00, а у велеслалому за жене

Чернић (Техника). Најбољи сму-

чарн остају у Крањској Гори.

где ће се пржпреиатн за такмиче-

ља иа Шари.

Академско позориште Културно-уметничког друштва Београдског универ-
зктета и великих школа

,
Бранко Крсмановић” не може да изађе са гвојом

премиЈером „Свадва”, због' тешкоћа око израде костима, због недостатака матв-

ријала за израду декора, због сале, због.
.

због... због..

ПремиЈера је требала бити почетком новембра лрошле године, али, пошто

Академско позориште киЈе „у плану”, то -нв липши магарче..

Прва слтгка: Младотснл ta врсмсна кад Је грсбала бктн прс-

мкјера „Свадбс”.

Друга слкхк: Младожсња са да!

Трећа слика: Младожења пред премкјеру „Свадбс" коЈа ћ<

6итм(?).

Уредииштво ■ администрацкја

Београд. Б&лкапека 4.

Телефон: 23-4fil

, nnrmn--L.-_ и.ш

Чековнж рачун 103—9060360
Одговорвк уредиик

ВЛАДА МИТРОВИЋ ШтаагааркЈа »Ворба*

студевт права Београд, Кардељева SL
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